

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
29 de diciembre de 1862

LONDRES, 27. Nueva York, 17.—Las pérdidas de los federales en el combate del 13 fueron de 15.000 hombres, entre muertos, heridos y prisioneros. Las de los confederados, pequeñas, comparativamente. Se atribuye la derrota a la mala administración militar y a que los movimientos del general Lee fueron ordenados desde Washington.

Con este motivo se habla de modificación en el Ministerio.

ATENAS, 27. El Rey Fernando de Portugal rehúsa definitivamente; no se sabe que Nassau acepte, y está incertidumbre produce agitación en Atenas y desórdenes en algunas provincias.

Se anuncia oficialmente la cesión de las islas Jónicas, a condición de que el futuro Rey sea del agrado de S. M. británica.

PARIS, 27. El cardenal arzobispo de París está acabando a causa de una pulmonía. Las iglesias están llenas de fieles, que ruegan por el prelado.

El comercio alemán

Venecia fue en los largos períodos medievales, y por ende antes de que Colón descubriese los fértiles e inmensos hemisferios de Occidente, la legítima sucesora de Fenicia y de Cartago en el genio industrial y mercantil que demostraron en la edad antigua, como la Gran Bretaña y Alemania están siendo las heredadas de la perla italiana del mar Adriático en la época contemporánea.

Los pueblos, cuando padecen enormes descalabros por culpas suyas o ajenas, procuran corregirse en lo que de ellos depende para volver a subir los peldaños que perdieron en los escalones de la civilización, si aspiran a resurgir y a cicatrizar las profundas llagas sufridas en su alma y en su cuerpo, variando de rumbos y empleando distintos métodos terapéuticos para mejorar su salud y reconstituirse.

Así lo hizo Prusia, después de la hecatombe de Jena, para luchar, vencer y rehabilitarse en el transcurso de sesenta y cuatro años (1806-1870), extendiendo los horizontes de su geografía con las conquistas hechas en Dinamarca, Hannover, Polonia, Austria y Francia, y colocándose en su cabeza las coronas del triunfo en Sodova y en Sedán, que la emanciparon de la tutela de Viena y la vindicaron de la humillación del César de París, fundando, bajo el amparo de la victoria, unos dominios superiores quizá de los que proyectaba tener.

En cambio, las sociedades que no se enmarchan en presencia de sus particulares catástrofes y prescinden de curar sus males sin preocuparse de remediarlos, estudiándolos por dentro con los rayos X de la calma, la serenidad de espíritu y la fría observancia de su organismo, son naciones enfermas, cáducas y moribundas, las cuales servirán de carne para satisfacer los apetitos y las codicias de los fuertes, evitando con esos manjares las guerras terribles que todos temen, y contentándose los unos y los otros con los tizos que se distribuyen en las cinco partes del Universo terrestre para seguir creciendo y aumentando su tráfico.

Los países que soportan con la paciencia de Job, o el indiferentismo del imbecil, a las cuadrillas de cerebros mediocres o a las Compañías comanditarias dedicadas, como suprema finalidad, a explotar sus influjos, a tragarse el presupuesto y a condimentar el *mondongo* para convertir el Tesoro colectivo en mesa de francachelas y en asilos de inválidos, sin fijarse en coadyuvar a la obra de su propio saneamiento, se hacen dignos de merecer las argollas del vasallaje y los oprobios de la servidumbre, y van derechos, en plazo breve, a la intervención, precursora de la muerte de su soberanía, como Corea, Egipto, Tánz, Marruecos, Annam, Tonkin, Camboya, Laos y algunas más pendientes de fallo.

Y en Monarquías, como la de Portugal, por ejemplo, en donde se practicaron tan nefastos sistemas, sus gobernantes no sirvieron a la realeza, sino, por el contrario, fomentaron el vacío de los buenos, que se encogieron de hombros; avivaron el odio de los descontentos, que engrosaron las filas republicanas, y engendraron la revolución y el anarquismo para abandonar luego a Manuel II, dejándolo indefenso, porque los *mondongueros* que maniobraban alrededor del sollo no eran capaces, ni lo serán nunca, de verter su sangre y de sacrificar su vida en aras de las instituciones que embriagaron con los perfumes del incienso y adormecieron con el cloroformo de la lisonja.

Alemania, a partir de 1871, propagó su industria y su comercio de un modo pasmoso. Surco los mares, vadeó los ríos, subió a las montañas que parecían inaccesibles y recorrió los valles y las llanuras llevando los productos de sus fábricas a través de los pliegues de su bandera. De los océanos del Báltico y del Norte, igual que de sus ciudades interiores, salen multitud de barcos y de ferrocarriles transportando sus objetos a los cuatro hemisferios mundiales y a los archipiélagos de Asia.

Alemania pelea con la riquísima y soberbia

Inglaterra, y consigue acorralarla por medio de sus éxitos hasta en sus colonias, a pesar del margen protector que las mercancías de la metrópoli disfrutaban sobre las similares del extranjero en una tarifa gradual que llegó a oscilar entre el 10 y el 20 por 100.

Se dió el espectáculo, depresivo para los ingleses, de que cuando celebraron en Londres, en 1897, el jubileo imperialista en honra de Victoria I, por el LX aniversario de su ascenso a la Corona, en 1837, los obsequios que le hicieron los Gabinetes, Cámaras y Centros oficiales del Canadá, Nueva Zelanda, Australia y el Cabo de Buena Esperanza, dependencias autónomas en los órdenes político, económico y administrativo, como también las de la India y bastantes más de los *trecientos setenta y seis millones* de súbditos que las integran, tenían dichos regalos el timbre o la marca del trabajo tudesco, dirigido y amparado por su excelso nieto Guillermo II, causando la sorpresa y la indignación de los hombres públicos de Inglaterra y de sus elementos industriales, quienes hallábase avergonzadísimos de aquella derrota que sufrieron en su misma casa.

Los pueblos de mayor tráfico, incluyendo en él las entradas y las salidas, son los siguientes: Inglaterra, 30.613.179.000 francos; Alemania, 21.192.737.000; Yanquilandia, 16.509.625.000, y Francia, 11.279.776.000, que suman ochenta mil doscientos setenta y nueve millones, setecientos setenta y seis mil francos.

Según verán nuestros lectores, ocupan los alemanes el segundo lugar; pero fijándonos en qué constituyeron su nacionalidad hace ocho lustros, mientras que la Gran Bretaña se unió a Escocia y a Irlanda en el siglo decimosexto, se aprovechó de las ventajas de la maquinaria de vapor mucho tiempo antes y dispone de un Imperio colonial inmenso, resultan los teutones los más vigorosos del globo en su aspecto mercantil.

Los yanquis figuran en la tercera categoría y casi con la mitad menos de movimiento que el de Inglaterra; pero es preciso advertir que se trata de un país joven, con una superficie extensa próxima a la de Europa, agregando el territorio de Alaska, con pocos habitantes todavía, con variedades de climas que fertilizan múltiples clases de cultivos, con minas abundantísimas, y es ya la única de las cuatro Potencias mencionadas que liquida sus negocios con saldos favorables, pues sus ventas superan a sus compras, y continuará aumentándolos a medida que crezca su población y se facilite el desarrollo de sus riquezas agrícolas y minerales.

Francia, siendo la última en el comercio, es la primera en recaudar moneda, porque recibe todos los años un ingreso de dos mil quinientos millones de francos en oro de su propiedad, invertido en deudas exteriores para beneficiar a sus rentistas, quienes emplean su dinero en vivir cómodamente y en ahorrar cantidades considerables para acometer otras empresas o capitalizarlas en idénticos valores y seguir prestando a los necesitados de sus sobrantes pecuniarios.

Si la existencia humana se prolongara por los progresos de la higiene en el aire, en el agua, en los alimentos y en la sangre, por la merma de las epidemias y la abolición de las guerras, que todo ello es factible dentro del amplito círculo científico, y nuestro planeta, en vez de albergar a mil seiscientos millones de individuos de ambos sexos, los duplicase, seguro estoy de que podrían mantenerse a la sombra de la fecundación del suelo, de acuerdo con la inteligencia, la actividad y el trabajo; pues hay mucho aun por explotar y combinar.

Alemania, que desde 1806 a 1871 no descollaba por sus esplendores fabriles, pesa ahora en la balanza de la economía tanto como todas las Repúblicas latinas de Ultramar y más de la mitad de la anglo-celta-sajona y yanqui, sumada a aquellas, porque el tráfico de los dos continentes le acerca a cinco mil millones de dólares, representando la Confederación septentrional el 75 por 100, y Alemania sola pasa de cuatro mil doscientos.

Su desahogo, formado por una labor asidua y tenaz que asombra, le permite poseer 61.437 kilómetros de líneas férreas en un territorio más pequeño que los de Portugal y España en la Península de Iberia; 86.084 navíos de vela y 57.702 de vapor para los flotes, o sean 143.786 en su totalidad, con 31.337.550 toneladas de registro y un movimiento en sus puertos, en 1909, de 364.726 buques, correspondiendo a Hamburgo 35.221, con un tonelaje de 20.260.894 unidades.

Alemania infunde miedo a Francia e intranquiliza a Inglaterra, porque tiene fe absoluta en su valer intrínseco, en su «hoy» brillantísimo y en su «mañana» gigantesca.

Compara su «ayer» pobre y humilde, y comprende que la perseverancia, la energía, el cerebro, la sobriedad y el amor a la cuna de su origen vencen los obstáculos y le impulsan en su marcha perenne para subir a las cumbres de la gloria y actuar de árbitra.

En aquellos ásperos mares, cuyo predominio pertenece a los ingleses y a los rusos, les disputan ya los alemanes la hegemonía, pues alentados y orgullosos con sus triunfos en Holanda, comprómetida está por su Gobierno y sus Cámaras a fortificar la bahía de Flusinga, distante cinco horas de navegación de las costas británicas, fáciles de bombardear en el futuro, se atrevieron a «guasearse» de la escuadra francesa en el viaje que en agosto último hizo el Presidente del Consejo de Ministros de París, M. Poincaré, a las tierras del Zar Nicolás II.

Se presentaron en el trayecto para saludar, con metralas de cortesía, al ilustre huésped de los moscovitas, varios cazatorpederos, cruceros y acorazados, como diciendo: «Constele a Francia que sus ligaduras diplomáticas con Inglaterra y Rusia no significan el salvoconducto para comunicarse con sus amigos por el Báltico y el Norte, porque aquí me paseo yo para interceptarlo y quizá impedirlo cuando me convenga».

Y es que Alemania confía en su Ejército, el mejor del mundo, y en su Armada, la más completa de todas, pues si la excede en número la inglesa, en cambio sus costas metropolitanas, sus larguísimo litorales de Asia y sus grandes colonias requieren muchos barcos para vigilarlos en el trance de una campaña, y Alemania puede concentrar sus recursos defensivos y de ataque en breve tiempo, utilizando la vía de Kiel, y en sitios más concretos y próximos a su domicilio.

Se funda también su confianza en la consolidación de la unidad nacional, compuesta de factores homogéneos en su mayoría, y en la paz interior, cristalizada en el patriotismo casi unánime, exceptuando ligeras protestas en Alsacia, Lorena y Polonia, porque allí las derechas y las izquierdas, los herejes y los católicos, los socialistas y los burgueses, encuentran compenetrados por una idea común, que es el entusiasmo por su *statu quo*, por la soberanía federal construida en Versalles y el propósito firme de empujar sus prosperidades sin límites de ningún género, mientras que Inglaterra es un reino con diversos elementos heterogéneos, lejanos o difíciles de inspeccionar y en peligro eterno de divorciarse, además de la enemistad de Irlanda, inmediata a su corazón, isla que si soporta y respeta en apariencia a su rival, la odia y la maldice desde el fondo de su alma por conceptuarla antitética con su raza, idioma, costumbres, tradiciones y sentimientos religiosos.

JOSE DE PARRES SOBRINO

Partrario (Llanes), diciembre de 1912.

El estómago más débil digiere la Nesfarina, el mejor alimento de niños y débiles.

LOS TEMPORALES

En Francia.

PARIS. En todas las costas del Norte y del Noroeste continúan los temporales con terrible violencia.

De Brest telegrafían que en la región bretona los ríos y arroyos se desbordan y llueve de manera torrencial.

El mar presenta un aspecto imponente.

La Prefectura marítima recibe continuamente despachos, suscritos por alcaldes de los pueblos de la costa, en que se da cuenta de naufragios, de buques sin gobierno que piden socorro, de inundaciones y de otras desgracias.

Un vapor de 5.000 toneladas lleva dos días luchando con el temporal, sin poder entrar en ningún puerto.

Varias lanchas han ido a prestarle socorro y han recogido el pasaje.

La tripulación se niega a abandonar el buque.

De Cherburgo comunican que es difícilísima la navegación por el Canal de la Mancha.

Los barcos que hacen la travesía entre Francia e Inglaterra llegan con gran retraso. No funciona el teléfono entre París y Londres.

En las islas de Jersey, Guernesey y otras las olas causan muchos destrozos en las playas.

En Inglaterra.

LONDRES. El temporal continúa cada vez con más furia.

Llegan a los puertos de abrigo los buques a centenares.

Se sabe de numerosos naufragios.

Los marinos viejos dicen que pocas veces ha estado tan alborotado el mar del Norte.

En las regiones del Sur de Inglaterra llueve torrencialmente desde hace varios días.

Los ríos siguen desbordándose.

Los daños materiales son de mucha importancia.

Siguen los naufragios.

LONDRES. Continúan llegando noticias de los grandes estragos que en todas partes produce el temporal.

El paquebot «Noroug», que se creía perdido, ha llegado con importantes averías.

Ha naufragado el vapor «Tripolitania», de Génova.

Dos marineros han perecido ahogados.

Los restantes, en número de 27, se han podido salvar.

En Alemania.

BERLIN. En todas las regiones de Alemania que baña el mar del Norte reina furioso temporal.

Los buques suspenden su salida y permanecen anclados en los puertos.

Vense obligados a reforzar sus amarras porque la violencia del oleaje es verdaderamente terrible.

Cerca de Hamburgo el huracán ha destruido un aeródromo.

Derrumbóse un hangar y varios dirigibles sufrieron averías graves.

En Lübeck, el viento derribó un andamio de hierro.

Este cayó sobre una casa, hundiéndola. Murió aplastado un hombre.

El conflicto balkánico

Combates de que no se hablaba

Los turcos de Macedonia.

PARIS. Despachos de Atenas hablan de una serie de combates de que no se había sabido nada.

Después de la batalla de Monastir, Djavid pachá emprendió la retirada al frente de dos divisiones con alguna artillería.

Ocupó Viglitz, dejó en ésta su Caballería y atrincheróse delante de dicha población, en unos desfiladeros.

El general griego Damianos, al frente de tres divisiones, salió en su persecución.

Y gracias a un movimiento envolvente, obligó a Djavid a que se retirara por los desfiladeros de Tsangóni.

En éstos hubo un combate, en que se distinguió mucho la sexta división griega.

Los turcos prosiguieron su retirada y luego se atrincheraron en Pliassa, cerca de Corytza.

Allí resistieron largamente, hasta que, amenazados de flanco por una división griega y sabiendo que otra, la tercera, procedente de Kastoria, atravesaba el nevado macizo montañoso de Norova, a espaldas de sus posiciones, se retiraron, abandonando tres cañones y 200 prisioneros.

Actualmente, Djavid, con los restos de su ejército, prosigue marchando hacia el Sur. Se asegura que ya está en Janina.

Programa de la reunión de ayer.

LONDRES. Hoy a las once, conforme convinieron en su última reunión, volverán a reunirse los delegados turcos y balkánicos para proseguir las negociaciones de la paz con arreglo a las instrucciones que los otomanos han recibido de su Gobierno.

No se sabe todavía cuál es la respuesta que Constantinopla dará a las condiciones señaladas por los aliados, pues todos cuantos esfuerzos se han hecho para averiguarla han sido inútiles.

Lo mismo les ocurre a los delegados balkánicos.

Claro es que no sabiendo lo que los turcos van a contestarles, tampoco saben ellos lo que contestarán a la contraproposición de Turquía.

El programa para la sesión de hoy es el siguiente:

Una vez que los turcos hayan dado cuenta de su respuesta, se suspenderá la sesión por espacio de una hora, durante la cual los aliados pasarán a otro salón y discutirán entre sí la respuesta que ha de darse.

Puestos ya de acuerdo, volverán al salón en el que les esperen los otomanos y darán a conocer a éstos sus nuevas proposiciones.

Esto es todo cuanto se sabe.

Desde luego es seguro que Bulgaria insistirá en tener en el mar de Mármara una zona para la neutralidad de los Estrechos.

Los turcos, por su parte, sostendrán que Rodosto les es indispensable para poseer Constantinopla con seguridad, como les es indispensable también para la seguridad de la parte de Turquía que les quede la posesión de las islas de Samotracia, Lemnos, Tenedos e Imrod.

Sostendrán que Turquía, para ser una Potencia esencialmente asiática, necesita quedarse en Europa con Constantinopla y con otros territorios que pongan el Occidente de Asia a salvo de un ataque.

Quiéren sobre todo Constantinopla, porque quien la posea puede decirse que es también el dueño de la Turquía Asiática.

Optimismos.

BERLIN. Todos los periódicos dedican gran extensión a comentarios y suposiciones sobre lo que ocurrirá en Londres en la sesión de hoy.

Con perfecta unanimidad creen todos ellos que los delegados balkánicos y turcos tendrán hoy una sesión muy breve y de excelentes resultados, tan excelentes que si de ella no sale ya acordada la paz, se habrá dado un gran paso hacia ella.

Mandato de Europa?

PERA. Durante las últimas veinticuatro horas, la opinión pública ha cambiado por completo de modo de pensar y se cree que la situación ha cambiado también.

Atribyese este cambio a la visita que el embajador de Austria en Constantinopla hizo al gran visir y al ministro de Negocios Extranjeros.

Se dice que Austria ha recibido un mandato de Europa para que haga comprender a Turquía la necesidad de que llegue inmediatamente a un acuerdo con los aliados.

Por esta causa se espera que las negociaciones sean brevísimas.

Noticias de Austria.

VIENA. Asegúrase que el Gobierno ha hecho presente a los Estados balkánicos que Austria no está conforme con que Scutari pase a poder de Montenegro.

También se dice que Ismael Lemal, jefe de los albaneses que se han declarado independientes, ha salido de Valona en un torpedero con rumbo a Londres.

A su puesto?

ATENAS. Asegúrase que el Príncipe heredero ha salido de nuevo precipitadamente para su puesto del Píreo.

Esto se ha interpretado en el sentido de que las negociaciones para la paz marchan por mal camino.

¿A qué fué Savoff?

VIENA. Se cree aquí que el general Savoff ha ido a Constantinopla a hacer presente al Gobierno turco que Bulgaria tiene tropas a Turquía en un aprieto mucho más grave que el actual.

La presión de Austria.

ROMA. En los círculos diplomáticos se dice que mientras Austria no desista de las movilizaciones de sus tropas no podrán las negociaciones para la paz llevarse a cabo con independencia.

Esa actitud amenazadora ejerce una presión muy grande sobre los aliados; presión de la que Turquía puede sacar mucho partido.

Una visita.

VIENA. El ministro de Negocios Extranjeros ha sido recibido por el Soberano.

Este le ha expresado su satisfacción por la política internacional que durante el actual conflicto viene siguiendo.

Aunque lo dijera...

BERLIN. Los periódicos comentan el discurso pronunciado en las líneas de Tchataldja por Enver bey, el defensor de la Tripolitania contra los italianos.

Este aseguró a soldados y oficiales que en breve la escuadra turca saldría de los Dardanelos y batiría a la flota griega.

Aquí se cree que esta afirmación de Enver bey no tiene más objeto que levantar el espíritu de los defensores de Tchataldja.

Los periódicos dicen que Turquía está definitivamente vencida y que debe resignarse, pues si continúa la guerra se expone también a perder parte de sus regiones asiáticas.

Captura.

LONDRES. Un despacho de Smirna dice que un vapor turco que navegaba entre los Dardanelos y Tenedos ha sido capturado por los destroyers de Grecia.

Incidentes de frontera.

BUDAPEST. Dice un diario que en los últimos días se han multiplicado los incidentes desagradables en las fronteras de la Bosnia.

Los «comitadits» serbios y búlgaros y los soldados austríacos de los puestos fronterizos se tirotean continuamente.

Anteayer, en uno de estos choques parciales los austríacos tuvieron un muerto y varios heridos graves.

¿OTRA VEZ LA GUERRA?

Las proposiciones turcas, rechazadas

La sesión de hoy.

LONDRES. La sesión celebrada hoy por los plenipotenciarios balkánicos y turcos ha sido verdaderamente solemne.

Después de los saludos de rigor, ocupó la presidencia el delegado turco Rechid.

Luego, el secretario de la plenipotencia turca dió lectura a las contraproposiciones de su Gobierno.

Estas son como sigue:

1.ª Turquía no puede consentir en la cesión de Andrinópolis ni de ningún territorio perteneciente a su vilayeto.

Turquía no puede consentir en el mismo ninguna reforma política o administrativa.

Toda la región de la Tracia comprendida dentro del vilayeto de Andrinópolis continuará, pues, como actualmente.

2.ª En lo que respecta a Macedonia, Turquía consiente en implantar reformas amplias, Concederá a Macedonia la autonomía, aunque conservando sus derechos sobre ella.

Macedonia será un principado semiindependiente, bajo la soberanía de un Príncipe escogido por las Potencias.

Turquía preferirá que dicho Príncipe pertenezca a la religión protestante.

Los aliados, si Europa no se opone, podrán reivindicar el derecho a nombrar dicho Príncipe.

3.ª Albania.

La Sublime Puerta declara que denomina Albania a todo el resto de sus territorios de la Europa Continental que no pertenece a la Tracia ni a Macedonia.

Concederá a Albania una amplísima autonomía.

Hará de ella un Principado, sometido a su soberanía.

El Príncipe que gobierne en ella deba ser turco.

Su autoridad se extenderá, pues, a la Albania, propiamente dicha, y el zanjato de Novi Bazar.

4.ª Creta.

La Sublime Puerta entiende que como el régimen de la isla de Creta es especial, la situación y ulterior destino de ésta deberá ser arreglado directamente entre las Potencias protectoras y Turquía.

5.ª Las islas del Egeo.

La Sublime Puerta dice que estas islas pertenecen a la Anatolia.

Ahora bien; la Anatolia está en Asia. Esas islas, por lo mismo, son asiáticas. Y Turquía afirma que no se debe tratar de ellas en las actuales negociaciones. Se niega a cederlas, en sustancia. En las contraproposiciones de guerra, habla nada de indemnización de guerra. La lectura de ellas produjo entre los plenipotenciarios balkánicos verdadero estupor.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 29 de diciembre de 1862

«Vemos, dice un diario de Sevilla, que la visita especial de propiedades y derechos del Estado continúa con actividad el expediente instruido para la averiguación de los excesos que parece se cometieron por algunos de los peritos tasadores, pues se sacan á subasta los bienes de uno de los individuos complicados en estos procedimientos y cuyo producto debe resarcir en parte al Tesoro público de los desfalcos que ha experimentado. Se dice que en la provincia de Córdoba han ocurrido excesos por el estilo.»

De Vitoria escriben el 24 que el día anterior se habían celebrado las exequias por el eterno descanso del alma del Sr. D. Luis de Orive, antiguo y afamado facultativo de aquella ciudad.

Dícese que el juez de Burgos ha sido el afortunado en la última gran lotería y se añade que tenía sólo el billete entero.

Valencia está de enhorabuena: acaba de dar un nuevo paso en la vía del progreso. El ferrocarril de Valencia á Tarragona es ya una completa realidad en su primera y más importante sección. La provincia de Castellón se ve unida á la capital por la vía férrea, la cual borra la distancia que separaba á poblaciones de un mismo país, cuyos destinos económicos son los mismos y que formarán muy pronto uno de los más ricos centros de producción de la Península.

ANDALUCÍA

Llegada de fuerzas

MÁLAGA. (Sábado, tarde.) A las ocho de la mañana llegaron los vapores que conducían al regimiento de Borbón. En el muelle aguardaban todas las autoridades civiles y militares, nutridas Comisiones y un numerosísimo público.

Durante el desembarco tocó la banda y se dieron incesantes vivas. Las fuerzas desfilaron por la calle de Larios, dirigiéndose al cuartel de la Trinidad. El general Villalón ha sido felicísimo.

D. Natalio Rivas en Sevilla.

SEVILLA. (Sábado, noche.) El subsecretario de Instrucción Pública, D. Natalio Rivas, que, en compañía del diputado á Cortes Sr. Salcedo, ha llegado hoy, está siendo agasajadísimo.

Después del almuerzo ha visitado las obras de la Corta de Tablada, acompañándole el ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla y el diputado Sr. d'Angelo.

Seguidamente han recorrido en automóvil el camino de Gelves á San Juan de Aznalfarache. También ha visitado el Sr. Rivas la Sociedad Económica, saliendo gratamente impresionado de las reformas que en los locales han sido ejecutadas bajo la dirección del arquitecto D. Natalio González.

El edificio ha sido modificado casi en su totalidad. A los Sres. Rivas y Salcedo les obsequia esta noche el Sr. Rodríguez de la Borbolla con una comida popular andaluza, á la que asisten varios amigos íntimos.

En el expreso de mañana regresará á Madrid D. Natalio Rivas, acompañándole el señor Rodríguez de la Borbolla.

ARAGON

Varias noticias.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Han llegado los alumnos del cuarto y quinto curso de la Escuela de Arquitectura, que realizan viaje de prácticas, acompañados de los profesores Sres. Lampérez y Menéndez Valdés.

Hoy han visitado las Facultades de Medicina y las principales fundiciones. Mañana visitaron los templos de El Pilar y el de La Seo, saliendo después para Barcelona, Valencia y Tarragona.

El director de la Administración local ha inspeccionado detenidamente los pabellones del Manicomio y los terrenos que hay alrededor. El administrador ha tomado notas para que éstas se tengan en cuenta cuando el Estado se incaute del Manicomio.

El Sr. Belaunde, director de la Administración local, nos ha dicho que hoy se ha enviado á Tudela, para ponerlo á la firma de S. M. el Rey, el decreto de incautación del Manicomio por el Estado.

También nos ha dicho que se procurará que los servicios del Manicomio corran por cuenta del Estado, desde el próximo mes de febrero.

CATALUÑA

Asuntos municipales.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) En la sesión celebrada en el Ayuntamiento por los vocales asociados, se limitaron á tratar de las enmiendas presentadas al capítulo de gastos. Fueron rechazadas sistemáticamente todas las enmiendas que tendían á aumentar los sueldos del personal.

Hoy continuará la sesión de la Junta y, según todo el presupuesto, se acordará si procede ó no pedir la prórroga para la sustitución del impuesto de Consumos.

Mitín de los radicales.

Para el mitin que esta noche celebrarán los radicales contra el advenimiento de Maura á Poder, se hallan ya en Barcelona el Sr. Lerroux, que llegó ayer por la mañana; Salillas, que lo hizo en el rápido de anoche; Alborno, que ha llegado en el expreso de esta mañana, y en el expreso de esta noche es esperado el Sr. Santa Cruz.

«Eso no es serio!» dijeron unánimemente. Danef, presidente de la Delegación búlgara, tomó la palabra. Estaba pálido y nervioso. «Esas contraproposiciones—dijo—no ofrecen materia de discusión. Son inadmisibles, sencillamente. No podemos creer que hayan sido hechos con deseos de paz. Turquía, no obstante su derrota, no quiere ceder nada. Y no podemos, en tales condiciones, tratar nada con ella.»

Luego habló un delegado serbio, que se expresó en términos análogos. Los plenipotenciarios turcos dijeron que el Gobierno, al redactar las contraproposiciones, se había atenido estrictamente al manifiesto de los Soberanos aliados.

«Cuando la Liga Balcánica comenzó la guerra—añadieron—, sus Gobiernos declararon que la hacían no para obtener aumentos de territorios, sino para dar libertad á las poblaciones cristianas de Albania y Macedonia. Esa libertad Turquía la ofrece.

«El objeto de la guerra está conseguido. ¿Qué más quiere la Liga balcánica?» Danef dijo entonces: «Lo que era el ideal, antes de la lucha, resulta poquísimos después de ésta.

Turquía olvida que las cosas han cambiado. ¿Qué pedía Rusia á Turquía antes de que empezara la guerra de 1878? Únicamente reformas para los súbditos cristianos. Pero luego organizó la Gran Bulgaria.»

Novakovich, delegado serbio, dijo con voz altanera: «Turquía olvida que sus ejércitos han sido derrotados en Kirk-Kilissé, Lule-Burgas, Kumánovo, Monastir, Sarantoporos y Salónica, y que los búlgaros están delante de Tchataldja.»

Venezelos, delegado griego, repuso simplemente: «Hago observar á los plenipotenciarios turcos que esas contraproposiciones son la guerra para dentro de unos días.

Los delegados turcos dijeron que no podían hacer nada. Los otros celebraron consejo y declararon que suspendían las negociaciones hasta el lunes.

Rechazan en bloque lo propuesto por Turquía, porque consideran que no ofrece base para negociar. Si el lunes, en la sesión que se celebre, los plenipotenciarios turcos no hacen concesiones de importancia, darán por terminada la Conferencia y volverán á sus respectivos países.

Y en la próxima semana serán reanudadas las hostilidades. Cuando se ha sabido todo lo que ha pasado en la sesión, la emoción ha sido inmensa.

Tímese que el año nuevo marque la continuación de la lucha en Tchataldja y Andrinópolis.

La situación se agrava. PARIS. Ha causado profunda sensación la actitud de los turcos en la Conferencia de Londres.

En los Círculos diplomáticos se esperaba que los turcos rechazarían parte de las peticiones que se les hacía; pero haciendo, en cambio, ellos otras.

Nadie creía que los turcos pudieran mostrar tan arrogantes como si no hubieran sido vencidos. De Londres comunican iguales impresiones, y se cree que desde hoy al lunca se les hará comprender á los turcos que su actitud es insensata; pues puede hacer que se reanude la guerra.

Turquía y las Potencias. LONDRES. Un periódico afirma que Turquía hará conocer á sir Grey, por mediación del embajador de Inglaterra en Constantinopla, el máximo de concesiones que está dispuesta á hacer.

El ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra hará conocer á las Potencias esa comunicación. Si los representantes de los países balcánicos y de Turquía no llegaran á entenderse, las Potencias pondrán en juego su influencia para lograr que lleguen á un arreglo.

Turquía no cede á Andrinópolis. LONDRES. Despachos de Constantinopla aseguran que el Sultán de Turquía ha dirigido un telegrama al Zar de Bulgaria diciéndole que el Imperio otomano no accederá, en modo alguno, á renunciar á la posesión de la plaza de Andrinópolis.

Los turcos quieren luchar. VIENA. Telegrafían de Constantinopla que el gran visir reunió á los oficiales del Estado Mayor para participarles que debían de estar dispuestos para romper las hostilidades nuevamente.

Los oficiales dijeron al gran visir que las tropas turcas no podían ya resistir la inactividad presente, ardiendo en deseos de volver á la lucha.

MISCELANEA

El Kaiser irá á Corfú. BERLÍN. Anunciase de manera oficial que durante la primavera próxima el Kaiser irá á Corfú y permanecerá allí una temporada.

Los judíos y el divorcio. SAN PETERSBURGO. Habiéndose declarado que el divorcio entre judíos sólo debía ser pronunciado por el gran rabino, muchos israelitas apelaron á los Tribunales.

Y se ha dictado un fallo en que se afirma que los judíos podrán divorciarse recurriendo en forma legal á las autoridades judiciales competentes.

La salud de sir Grey. LONDRES. Sir Grey se encuentra muy mejorado de la indisposición que le aqueja. A la reserva.

Berlín. El mariscal Von der Goltz, instructor y organizador del ejército turco, ha recibido el pase á la reserva.

Una Convención. NUEVA YORK. Ha sido firmada una nueva Convención entre los Estados Unidos y la República de Cuba.

La guerra en Méjico. NUEVA YORK. Dicen de Méjico que el general insurrecto Pedro Ortiz se ha presecutado con numerosas fuerzas al Sur de Durango.

Después de derrotar á los federales, matándoles 100 hombres, ha saqueado varias poblaciones.

Política portuguesa. LISBOA. Aun no ha dimitido el Presidente del Consejo, Duarte Leite. El Presidente de la República, Arriaga, ha conferenciado separadamente con los jefes de los tres grupos republicanos: Costa, Almeida y Camacho.

Efectos de una explosión. VIENA. En un laboratorio militar de pólvora ha ocurrido una explosión. Cinco obreros han resultado heridos.

La carne de perro. BERLÍN. El prefecto de Policía ha solicitado la autorización necesaria para establecer mataderos y mercados de perros. Como ya está en Berlín muy generalizado el consumo de la carne de perro, se cree que será concedida la autorización solicitada por el prefecto.

COSAS FRANCESAS

Salvajismo. PARIS. En una famosa galería de pinturas, un desconocido ha destrozado á cuchilladas un cuadro célebre, evaluado en 20.000 libras esterlinas.

Una película. PARIS. Es muy popular aquí un sujeto llamado Honorato, conocido en todas las Comisarias y huésped ordinario de la cárcel. Honorato protesta al trabajo un santo horror.

Cuando tiene hambre y frío y carece de fondos hace alguna diablura para que le encarcelen. Y así logra que le den gratis comida y casa. Estas Navidades, Honorato estaba muy triste porque no encontraba un alma caritativa que le socorriese.

Pasó la Nochebuena debajo de uno de los puentes y el primero y el segundo día de Pascua vagando por los bulevares. Ayer tomó una resolución heroica. Fué á el Palacio de Justicia, y en una de las galerías se puso, con una rapidez extraordinaria, como su madre le echó al mundo. Y de tan extraña guisa comenzó á dar saltos y zapateadas, mientras gritaba: «¡Qué calor hace! Intentaron obligarle á que se vistiera, pero infructuosamente. Salíó á la calle, y su aparición determinó un verdadero tumulto. Acudieron los guardias, obligaronle á vestirse y le llevaron preso. Le han procesado por ultrajes al pudor. Cuando se vió en su celda, exclamó satisfecho: «¡Ya tengo comida y cama hasta que llegue el verano!»

Sólo lo que sea francés. PARIS. En vista de la campaña emprendida por Le Matin y otros periódicos, el ministro de Marina ha ordenado que la Administración de su departamento ministerial no compre con destino á los buques y arsenales ningún objeto que no sea de fabricación francesa.

Caza de apaches. PARIS. Durante la pasada noche la Policía ha realizado una verdadera cacería de apaches. Detuvo, entre otros muchos, á dos que se disponían á robar en una casa. Los citados sujetos quisieron escaparse saltando por ventanas y tejados. Al fin se les logró reducir y llevar al Depósito. También ha sido preso un temible jefe de banda. El robo del auto. PARIS. La Policía ha averiguado que los autores del robo de un auto, de que fué víctima en Niza un «schauffeur», son dos alemanes, á quienes acompañaba una «chanteuse» de cuarto orden. Se les busca y se cree que serán capturados. Contra el vicio del opio. PARIS. A bordo del vapor «Persia» han sido confiscados 542 botes de opio. El Gobierno está decidido á perseguir encarnizadamente á los propagandistas y fomentadores del vicio de fumar tan peligrosa droga. Catedral robada. PARIS. Anoche, dos ladrones penetraron en la Catedral de San Juan, de Perpiñán, y se escondieron en una capilla. Durante la noche robaron todo lo que les pareció de valor, cometiendo atroces profanaciones. Y esta mañana, así que abrió el sacristán, salieron con su botín tranquilamente. No han sido habidos. Descarrilamiento. PARIS. En la estación de Rambouillet ha descarrilado un tren. No hubo desgracias personales que lamentar; pero varios vagones quedaron destrozados. El testamento de Detaille. PARIS. Ya es conocido el testamento del famoso pintor militar, muerto hace pocos días, Eduardo Detaille. Deja toda su fortuna y la casa en que habitaba, que era suya, para que sea creado un Museo de indumentaria militar. Rochette á Veracruz. PARIS. Confírmase que Rochette embarcó con rumbo á Veracruz hace bastantes días. Llegará el 5 de enero. Será preso cuando desembarque.

AVISOS UTILES

PULSERAS de pedida lindos modelos. SA SEVERIANO.—7, CARRETAS, 7



Tres palabras **LAMPARAS BUDAPEST TUNGSRAM.**

KARBUR.—El mejor cisco para braseros, 3 pesetas saco. La Calera, Magdalena, 1, entlo. Teléfono 532.

LA CENTRAL.—Pidanse los jabones con este nombre en todos los comercios. 1.º 903.

PARA CABALLO Señori **ARSECALINA MERE** cura Enfermedades de las VIAS RESPIRATORIAS HIERFAGO, TOS, CATARRO, etc. Poderoso Reconstituyente. — Efectos Sorprendentes. Ptas 7 el Frasco. — Diputación 278, BARCELONA Y EN ORUGUERIAS Y FARMACIAS

Millones de esponjas pescadas con barcos propios. Ceperilla fina, plumeros, escobones, limpiabarros, etc. RONUK, brillo ideal para suelos. Perfuma, desinfecta. Abonos. Servicios sueltos. FILTROS DELPHIN, de elemento macizo. ALEXIADES, Infantas, 13. Teléfono 3.062.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde viviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ESPAÑA SEVILLA Hotel Madrid. Primer orden. Méndez Núñez, 2. Sucursal, plaza del Pacífico. Cocina francesa.

EL ESCORIAL Hotel Reina Victoria. Primer orden. Garage. Calefacción central. Arreglos para familias. Cocina francesa. Baños.

ITALIA ROMA Grand Hotel de la Minerve.—Situación céntrica.—Todo el confort moderno.—Abierto todo el año.—Scotti director.

En esta campaña no le acompaña más que **El Diluvio**, y éste en términos muy mesurados. Los demás periódicos apenas si se ocupan del asunto.

VALENCIA Una salvajada. CASTELLON. (Sábado, tarde.) Ha producido honda impresión el hecho de que al pasar por Villarreal el automóvil en que viajaba el ilustre artista Mariano Benlliure fuera apedreado.

El Juzgado ha ordenado que se instruya sumaria, encareciendo á la benemérita la busca de los autores de la salvajada, para darles escarmiento ejemplar, evitando así la repetición de estos hechos, demasiado frecuentes en la provincia.

Un niño mata á su hermana. ALICANTE. (Sábado, noche.) En el pueblo de Villena ha ocurrido una terrible desgracia. El niño de seis años, José Hernández Ponte hallábase jugando con su hermanita Juana, criatura de dos años, y apuntándole con una escopeta de su padre, que se hallaba abandonada en un rincón, apretó el gatillo, saliendo el tiro que dejó á la niña muerta en el acto. El Juzgado instruye diligencias.

Juicio de conciliación. VALENCIA. (Sábado, noche.) Entre el concejal republicano Sr. Marco y un empleado de la Sección de arbitrios municipales sobre las carnes, ocurrió un incidente en las oficinas de arbitrios. Denunciado el hecho por el Ayuntamiento á la Audiencia, la Sala primera de ésta declaró que se trataba de una falta. Se ha verificado hoy el juicio de conciliación y el fiscal ha pedido que se imponga al concejal mencionado una multa de 25 pesetas.

VASCONGADAS Fuego en un altar. SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Preparando un monaguillo el altar de Nuestra Señora del Socorro en la parroquia de Santa María, al encender una de las velas se prendieron las cortinas del camarín, propagándose á las guirnaldas que rodeaban la imagen, modo que causara más daños el incendio quedó sofocado.

El Centenario. La Diputación ha concedido una subvención de 20.000 pesetas para las fiestas del centenario de San Sebastián. En sesión permanente quedó aprobado el presupuesto provincial para el año próximo, importante 5.810.373 pesetas, con un aumento de 836.873 sobre el vigente.

De teatros. Anoche se estrenó en el teatro Tivoli la zarzuela **El rey negro**, que el público rechazó con gran estruendo.

Nueva entidad republicana. El día 1.º de año se inaugurará una nueva entidad política, republicana, que viene á aumentar el número de ocho, que actualmente existen. Se denominará Unión nacionalista radical. Se propone desarrollar una política netamente catalana.

Banco provincial. Siguen los trabajos de estudio, bajo la presidencia del Sr. Prat de la Riba para la organización de un Banco provincial de crédito y previsión para los Ayuntamientos. La ponencia encargada de estudiarlo ha terminado sus trabajos.

Hoy ha celebrado una conferencia con el Sr. Prat de la Riba, cambiando impresiones acerca del proyecto y forma de someterlo á la aprobación de la superioridad.

Viaje de Villanueva. Se ha comprobado oficialmente en Lérida que el ministro de Fomento irá el día 4, llegando á aquella ciudad el día 5.

La Junta gestora del ferrocarril de Noguera-Pallaresa se propone tributar al ministro un gran recibimiento, procurando asistir á la fiesta de homenaje que se organiza en su honor y en el de los diputados y senadores por la provincia y demás que han contribuido á tal obra.

Todos los diputados y senadores que residen en Barcelona asistirán á la fiesta. El Comité ejecutivo está gestionando que el ministro anuncie cuanto antes la subasta de las obras del ferrocarril.

Mercado de vinos. Están agotándose las existencias de vinos en esta región. Contra lo que se había afirmado, en los mercados franceses los vinos españoles merecen aceptación, y los precios, lejos de disminuir, tienden á aumentar.

El movimiento de vinos en Cete es extraordinario, merced á los arribos de España. En Barcelona se han descargado en la anterior semana tres mil bocoyes vacíos, que suponen 18.000 hectólitros de vino que han de ser exportados.

Por el puerto de Tarragona salen cargados de vinos todas las semanas cinco ó seis buques, por lo que es de esperar continuarán aumentando los precios.

Los federales. BARCELONA. (Sábado, tarde.) El Poble Catalá publica un artículo en términos muy despectivos contra el Consejo nacional federalista, con motivo del manifiesto que ha publicado.

Se burla de las conclusiones, en especial de la referente al proyecto de Mancomunidades, y dice que sus autores no demuestran, ni mucho menos, ser discípulos de Pi y Margall, pues han inspirado su federalismo más en los artículos de *El Imparcial* que en los libros de aquel.

Termina diciendo que lo mejor que puede hacer el Consejo, en honor de la memoria de Pi, es disolverse.

Cataluña. La revista regionalista «Cataluña», que se publicaba en castellano, desde el próximo año lo hará en catalán. Al empezar su publicación anunció que lo hacía en castellano para conquistar prosélitos en las demás regiones; pero no lo ha debido conseguir, y antes de perder los lectores catalanes, ha decidido hacer este cambio.

El director de Obras públicas. A las cinco, las autoridades y otras personalidades se dirigen al apedero del Paseo de Gracia, á esperar al director general de Obras públicas y subdirector é ingenieros que con él vienen.

Estos señores asistirán mañana á la apertura de la Sección primera de Barcelona-Maresa, entre Barcelona y Martorell.

Deportes. Se ha confirmado nuestra impresión de que mañana se repetirá el partido entre el Club de Barcelona y el equipo inglés. El Club de Barcelona ha conseguido, á costa de sacrificios, que demoren su salida los ingleses, para intentar mañana el triunfo.

En honor de un escultor. BARCELONA. (Sábado, noche.) Por iniciativa de la revista «Mercurio», el 31 se celebrará en el salón de actos de la Cámara de Comercio una gran fiesta en honor del artista Venancio Vallmitjana, precursor de los actuales escultores.

El Sr. Vallmitjana tiene ahora ochenta y cinco años.

Asamblea obrera. Esta noche se celebrará una Asamblea de delegados de Sociedades obreras, con objeto de designar los comisionados que han de asistir al mitin que se celebrará el 1.º de enero en Madrid, para abogar por la libertad de los presos.

Contra los conservadores. El Progreso continúa su campaña contra el advenimiento de Maura al Poder. Dedicó toda su pluma primera y parte de la segunda á combatir la vuelta de Maura. Entre otras afirmaciones, hace la de que Maura en el Poder es para ellos una declaración de impotencia.

TE CHAMBARD es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
29 de diciembre de 1862

El 27 leyó el Sr. D. Ventura de la Vega, en casa de los señores de Osmá, su bellísima tragedia *La muerte de César*. Un escogido auditorio escuchó, complacido y dando á menudo las más claras muestras de admiración, esta obra perfecta, á juicio de las personas inteligentes, que sin duda marcará una nueva época en la historia de nuestra poesía dramática. La tragedia del Sr. Vega tiene notable novedad, á pesar de que Shakespeare, Voltaire, Alfieri y otros insignes poetas habían tratado ya el mismo asunto. Está escrita esta tragedia en romance endecasílabo, según el gusto clásico del siglo pasado; pero en todo lo demás se aparta mucho, por fortuna, del neoclasicismo que importamos de Francia entonces.

Ayer ha tenido lugar la recepción pública en la Real Academia de la Historia del joven y apreciable ingeniero de Caminos D. Eduardo Saavedra, que entra á ocupar la vacante que dejó con su fallecimiento el Sr. D. Juan Cueto.

Ha presidido esta solemnidad el director de la Academia, Excmo. Sr. D. Antonio Benavides, y ha asistido una concurrencia tan numerosa como escogida.

Tanto el discurso de recepción leído por el Sr. Saavedra como el de contestación, encargado al Sr. D. Aureliano Fernández Guerra y Orbe, versaron sobre las obras públicas de la antigüedad, y han llamado justamente la atención.

"EL GAITERO"

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

PARA HOY

Calendario y santoral

Domingo 29 de diciembre de 1912.

Salé el Sol á las 7,37.

Se pone á las 16,46.

Salé la Luna á las 9,25

Se pone á las 18,44.

SANTORAL.—Santo Tomás de Cantorbéry, arzobispo; Santos Calixto, Félix, Bonifacio, Domingo, Víctor, Saturnino, Segundo y Honorato, mártires; San David, rey y profeta, y Santos Marcelo y Trofimo, confesores.

SAN EBRULFO, abad y confesor. Nació en Bayeux el año 517. Su familia era de las más distinguidas de aquél por su nobleza y riquezas. Por esto tuvo grandes empleos en la corte del Rey Childberto, los que desempeñó con el mayor celo.

Pero deseando, antes que todo, hacer la voluntad de Dios, consultó con el Señor por medio de ayunos y oraciones, dejó la corte y todos sus honores, bienes y destinos, y tomó el hábito religioso en un monasterio cerca de su patria.

Ocupado en toda clase de virtudes, llegó á una edad avanzada, y murió el día 29 de diciembre del año 596.

La muñeca Parísien

FERNANDO VI, 12, y MAYOR, 55.
Abrigos para señora desde 20 pesetas.

GRAN MUNDO

La duquesa viuda de Nájera ha regresado de París.

—Anteayer salieron para Viena la Princesa de Metternich y su hermana la condesa del Puerto.

—En un palacio aristocrático y artístico donde se rinde ferviente culto al arte de Euterpe, cantó anteayer un notable tenor español, Eladio Nieto, que ayer marchó á París y Nueva York, donde está contratado.

Tiene una voz magnífica y de amplio volumen, y en la música italiana, que interpreta con preferencia, pues ha estudiado en la patria de Verdi y de Tosti, dió muestras de verdadero talento.

Es de desear que cuando Eladio Nieto regrese de su tournée por el Extranjero tenga el público madrileño ocasión de oírle y aplaudirle.

—Hace unos días hizo oír su hermosa voz en casa de una persona de la buena sociedad una bellísima artista rusa, Mlle. Mary Ormann, que está pasando unos días en Madrid antes de ir á Montecarlo, donde va contratada en la Opera del Casino.

La notable artista fué justamente aplaudida en *Louise*, de Charpentier, y en la plegería de la *Tosca*, en cuya interpretación dió muestras de gran talento musical.

—Los barones de Junca se encuentran en París, donde pasarán una corta temporada.

MADRIZZY.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

UN CONCIERTO

Un admirable concierto, una velada interesantísima, una revelación artística fué la fiesta que para cerrar la Sección de música sus trabajos dió anteayer el Círculo de Bellas Artes, en donde Bauer, el pianista único hoy, y el gran violinista español Bordas lucieron toda su delicadeza de expresión, toda su brillantez de mecanismo, toda su técnica en sus respectivos instrumentos.

El programa no podía ser más interesante: obras de Beethoven, Cui, Stendens, Sarasate, Schumann, D'Ambrosio, Zaricki, Alkan y Chopin fueron interpretadas por los eminentes

tes artistas con la exquisita perfección á que nos tienen acostumbrados.

Un *Vals vienés*, de Kreisler, para violín, y la famosa *Reverie*, de Schumann, para piano, fueron repetidos entre atronadores aplausos y ovaciones clamorosas.

Pero no sólo fué la velada artística desde el punto de vista musical, sino que también sirvió para unir en una misma idea, en un mismo sentimiento á los diferentes y grandes artistas que el Círculo encierra, contando entre ellos á los eminentes arquitectos que allí tienen su morada.

Grandes y entusiastas plácemes merece el Círculo de Bellas Artes por su noble afán en extender la cultura musical con fiestas tan hermosas como las que ha ofrecido á sus socios. La Sección de música del Círculo merece esos elogios por haber laborado sin fatiga en pro del arte musical.

No terminamos estas notas sin enviar nuestra felicitación al eminente maestro Serrano, que ha dado vida é impulso á estas cultas fiestas con su experiencia y su amor á todo lo que es arte grande.

R. DE C.

Concurso de carteles para anunciar el baile de máscaras de 1913.

Reunido el Jurado para calificar los carteles presentados, han acordado adjudicar los premios en la siguiente forma:

Premios reglamentarios.

Primer premio, de 1.000 pesetas, al lema «Claro de luna».—Autor: D. Rafael de Penagos.

Accésit, de 250 pesetas, al lema «Bohemios».—Autor: D. Nicanor Piñole.

Accésit, de 250 pesetas, al lema «Intermedio».—Autor: D. José Bermejo.

Premios extraordinarios.

De 250 pesetas al lema «Rosamunda».

De 200 pesetas al lema «Kasarvina».

De 200 pesetas al lema «El baile».

De 200 pesetas al lema «Diávolo».

De 200 pesetas al lema «Bacanal».

De 200 pesetas al lema «Safos».

De 150 pesetas al lema «Felipe IV».

De 150 pesetas al lema «Comedia italiana».

De 150 pesetas al lema «Teti».

De 150 pesetas al lema «Citeira».

Los carteles no premiados se servirán retirarlos sus autores en el plazo más breve posible, de cuatro á ocho de la tarde.

Publicaciones de actualidad

LA LEY DE MALTHUS

Novela sensacional de Augusto Martínez Omedilla, 3 pesetas principales librerías.

BILLETES FALSOS

Han sido detenidos por la Guardia Civil del Puente de Vallecas dos mujeres y un hombre, á quienes se acusa de expendedoras de billetes falsos de 50 pesetas. Los billetes falsificados son de la emisión de 24 de septiembre de 1906, y los sitios donde eran colocados no pueden hasta este momento determinarse, porque hace ya mucho tiempo que el comercio en general venía quejándose de la abundancia de billetes falsos de esta clase que circulaban.

Los detenidos se llaman Julio Fernández, María Horcajo y Rosa de Dios; éstas de muy malos antecedentes.

La Guardia Civil adoptó muchas precauciones antes de lanzarse á realizar el servicio, reuniendo bastantes pruebas contra los detenidos antes de verificar su detención.

Ayer ingresaron las tres personas mencionadas en las Cárceles respectivas.

Se encontraron en casa de la María Horcajo varios billetes falsos y uno bueno, picado, del que se había servido la Guardia Civil para comprar cuatro falsos á las mencionadas individuos.

Todavía no se ha dado con el paradero del depósito principal.

Parece ser que las remesas de billetes falsos procedían de Sevilla.

LA NEGRITA

EL RHUM
ES EL MEJOR
DIGESTIVO

Quinta Asamblea Diocesana

En el salón de actos del Seminario Conciliar de Madrid, y bajo la presidencia del obispo de Madrid Alcalá, dió principio ayer mañana la primera sesión de las tres anunciadas.

A la derecha del prelado tomó asiento el provisor, Sr. Vales Falde, y á la izquierda el abad del Cabildo de curas párrocos de Madrid.

El cura párroco de Santa María la Real de la Almudena, Sr. Sedeño de Oro, leyó una bien escrita y detallada Memoria, reseñando todos los trabajos que durante el año ha llevado á cabo la Junta de dicha parroquia, enumerando también las mejoras que habrán de realizarse en lo sucesivo.

Seguidamente continuaron leyendo sus trabajos, reseñando los adelantos que se habían hecho durante el año actual, en sus parroquias, los curas de San Martín, San Ginés, El Salvador, Santa Cruz, San Pedro el Real, San Andrés, San Miguel, San Justo y Paster, San Sebastián, Santiago, San Luis, San Lorenzo, San José y San Millán, referentes á la Acción católica, bajo sus aspectos católico, benéfico y social.

La concurrencia ha sido muy numerosa, siendo unánimes los elogios que se tributaron al muy ilustrado párroco de San Lorenzo, por su muy notable Memoria que leyó en la Asamblea.

Hoy actuarán otros curas párrocos, y mañana, después de informar los demás, hará el resumen el muy ilustrado obispo de Madrid Alcalá.

PODEMOS COMER OSTRAS

Se demostró el año último que en ostras como las procedentes de Santander era imposible el contagio. No obstante, la Compañía Ostrícola, según comprobó uno de nuestros redactores en reciente visita á los criaderos de Boo, ha hecho una instalación asombrosa para esterilizar en absoluto el ríquisimo y nutritivo molusco, que sólo en Madrid ha dejado de consumirse algunos días, pues en el resto de España el consumo ha sido constante y sin el menor peligro.

El eminente bacteriólogo doctor Suárez de Mendoza, comisionado por el Instituto Nacional de Higiene y, dirigido por Ramón y Cajal, para estudiar por orden del Gobierno las instalaciones de asepsia de las ostras realizadas por la Compañía Ostrícola de Santander, dice en su Memoria oficial á la Dirección de Sanidad:

«De la visita de inspección hecha y del estudio de la instalación en todos sus detalles resulta haberse atendido, en cuanto hoy la ciencia puede prever, los dos puntos capitales de la cuestión: asepsia de la ostra y asepsia de los medios en que ha de vivir antes de ofrecerla al consumo del público. El saneamiento se obtiene en la ostra por la esterilización externa (cepillaje y desinfección química por el permanganato), y la esterilización interna por la purga y estabulación por el sistema Fabre-Doumergue, que experimentalmente tiene ya probada su eficacia, siendo suficientes cuatro días de estabulación para la eliminación completa de bacilos patógenos, en el caso de contenerlos.»

La asepsia en las admirables instalaciones se realiza por un sistema completo de filtros «Janet Miquel» y por la eficaz acción de la «Luz ultravioleta», quedando así garantidas al máximo de eficacia las condiciones de higiene. Después de los enormes perjuicios ocasionados á esta industria y de los grandes dispendios que, para alejar del público hasta los más injustificados temores, ha hecho la Compañía Ostrícola, sería imperdonable no proclamar que no existe el menor peligro en el consumo de las ostras enviadas á Madrid por la Ostrícola de Santander.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana que no había recibido ninguna visita de importancia ni habían llegado telegramas de interés.

Interrogado acerca de si iría anoche á la estación á despedir al conde de Romanones, y si irían los demás ministros, dijo que él desde luego acudiría á la estación; pero que nada sabía de los demás, porque no ha habido acuerdo ninguno.

También dijo que sabía que iban á ir á despedir al conde numerosos diputados, senadores y amigos, á pesar de que, sobre esto, tampoco se había tomado ningún acuerdo.

El conde de Romanones pasó ayer gran parte de la mañana en su domicilio, y luego se trasladó á la Presidencia, en la que permaneció breves momentos, al cabo de los cuales abandonó su despacho oficial, sin que á la una de la tarde hubiera regresado á él.

El Presidente continúa su labor de visitas y conferencias, y á esto indudablemente ha debido destinar el tiempo que ha estado ausente de su despacho oficial.

A la una de la tarde se disponían á almorzar en el Congreso con el Presidente de la Cámara los individuos que componen la Mesa. Al almuerzo estaba invitado también el conde de Romanones.

A la una y media de la tarde llegó á la Presidencia el conde de Romanones.

Acto seguido recibió á los periodistas, manifestándoles que sólo lo hacía para saludarles, pues tenía que ir al Congreso para asistir al almuerzo del Sr. Moret.

Dijo que había visto la fotografía publicada en el *A B C*, y que la inocentada del colega representaba para él un motivo de satisfacción, puesto que probaba que para combatirlos necesitaban que fuera día de Inocentes, y hacerlo además con fotografías amañadas.

«Si esos son los argumentos para atacarme, todo el mundo verá que no responden á la realidad. Reconozco que es un sistema de combate político.»

Después añadió: «Si esas personas hubiesen ido á mi casa, sólo tendría que decir que me honraban con ello; pero lo hecho responde á una falsedad.

En resumen: se quiere hablar de la amistad mía con elementos de las izquierdas; pues bien, yo entiendo que así defiendo más á Monarquía, porque esa amistad en nada limita el juramento que tengo hecho de defender los principios monárquicos.

En esto último va mi honor. Las personas que se colocan en esa fotografía, en mi mesa, son de aquellas que no pueden ofender, teniéndolas en mi casa.

Esé sistema de ataque más bien me beneficia que me perjudica.

Yo sigo una política, en la que he de decir que mantengo con más energía que el que más el orden y la tranquilidad públicos; pero no establezco líneas divisorias, y una prueba de ello es que desde el instante que me encargué del Poder no ha habido un momento en que se haya registrado la menor perturbación moral, ni material.

Tengo una satisfacción vivísima en comunicar á diario al Rey que no ocurre ninguna novedad en toda España.

Lo único que deseo es que de esa misma satisfacción puedan disfrutar aquellos que en su día me sucedan en las responsabilidades del Poder.»

Se le hicieron preguntas acerca de la fecha fija en que plantearía la cuestión de confianza, y contestó:

«No respondo á ellas, porque hoy es día de Inocentes.»

El Presidente del Consejo se despidió de los periodistas, y marchó al Congreso para asistir al acto que ya hemos mencionado.

Por el ministerio de Hacienda han sido autorizados los Ayuntamientos de Cádiz, Segovia, Linares, Avila, Salamanca, Burgos y Oviedo para que puedan aplazar la implantación de la ley de sustitución de los Consumos.

Continúan en Hacienda las reuniones de los actuarios que entienden en los trabajos relacionados con las Clases Pasivas.

En Tournié, é invitados por el Sr. Montero Ríos, se han reunido á almorzar ayer mañana el Presidente del Senado, tres vicepresidentes (el duque de Montellano está en París), los cuatro secretarios y el oficial mayor de la Secretaría.

Durante el almuerzo no se habló ni una palabra de política.

La Mesa del Senado corresponderá á esta invitación del Sr. Montero Ríos con un banquete en su honor, que se celebrará en el Hotel Palace.

Como en otro lugar decimos, se ha verificado en el Congreso el banquete con que á los individuos de la Mesa de dicha Cámara ha obsequiado el Sr. Moret, al cual fué invitado el señor conde de Romanones.

Durante toda la tarde fué comentadísima una frase que se atribuye al Sr. Moret y pronunciada por éste después de la comida.

Dijo el señor Presidente de la Cámara que frente á la pretensión obstinada del Poder por los conservadores, los liberales tenían que unirse y, formando una piña, llegar, si preciso fuera, al sacrificio, empezando por él. El señor conde de Romanones invitó al señor Moret y á los presentes restantes para comer el día 2 en el mismo sitio, pase lo que pase.

El jefe del Gobierno lleva á la firma regia, entre otros decretos, los de los nombramientos de los Sres. Ródenas, Blanco y Jiménez Pajarero para la Subdirección de Policía, Comisaría general del mismo Cuerpo y jefe del Cuerpo de Seguridad en Madrid, respectivamente.

Entre otros decretos de Guerra que lleva á la firma regia el Presidente del Consejo, figuran el cese en la Comandancia general de Melilla del general García Aldave, á quien sustituye el general Jordana; las promulgaciones de las leyes relativas á la reforma de la de Reclutamiento y reemplazo, y al ascenso de los oficiales de los tabores españoles en Marruecos.

Además, lleva otros decretos de Guerra, referentes á reformas que el presupuesto contiene y que afectan á la nueva organización del Cuerpo de Ingenieros; al nombramiento de comandante general de Ceuta á favor del general Alfau, nueva denominación que se da ahora á aquel mando, nombrándose subinspector al otro general que allí existe.

También lleva el mando del regimiento de Tetuán, que se da á un coronel que estaba en la reserva de Valencia.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C. Probadas. Inmejorables

REGISTRO FISCAL

Formado el padrón de la contribución sobre edificios y solares de esta capital y su zona de ensanche para el próximo año de 1913, y en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 26 del reglamento, se anuncia que dicho documento se halla de manifiesto en el local del Registro fiscal, por término de ocho días, á contar de la fecha de la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial», y horas de once de la mañana á una de la tarde, á fin de que los señores contribuyentes incluidos en aquél puedan promover las reclamaciones que estimen oportunas, con estricta sujeción á los preceptos del citado artículo. Los señores contribuyentes ó sus representantes, al comparecer en la citada oficina, exhibirán el último recibo de contribución de las fincas cuyas cuotas hayan de examinar.

CABALLO DESBOCADO

UN COCHERO MORIBUNDO

Ayer bajaba por la Cuesta de San Vicente, en dirección á la estación del Norte, un coche de punto guiado por el cochero Saturnino García Alvarez, conduciendo un viajero que iba al tren de Segovia.

Al pasar un automóvil, el caballo se espantó emprendiendo vertiginosa carrera.

El cochero no pudo dominar al caballo, que ya desbocado, entró en los pequeños jardines que rodean la puerta del Campo del Moro, chocando violentamente con uno de los árboles.

El infeliz cochero recibió con una de las grandes ramas tan terrible golpe en la cabeza, que le hizo rodar á tierra.

Los soldados que componían el piquete de guardia en aquel sitio acudieron presurosos á socorrerle y le sacaron de entre las ruedas del vehículo, conduciéndole á la Casa de Socorro del distrito de Palacio, donde los facultativos de guardia le practicaron la primera cura.

Sufría una fuerte conmoción cerebral y una herida de veinticinco centímetros de extensión con desgarramiento del cuero cabelludo, lesiones calificadas de muy graves.

Inmediatamente fué trasladado al Hospital de la Princesa en camilla.

El viajero sólo sufrió el consiguiente susto.

El coche resultó con grandes desperfectos y el caballo con algunas heridas de escasa importancia.

EN EL GRUPO ESCOLAR DE VALLEHERMOSO

Después de la visita regia

Por fin los 800 niños que concurren á este Grupo han disfrutado de modo extraordinario Majestad la Reina Doña Victoria obsequiados con una espléndida comida.

No es fácil tarea la de puntualizar las numerosas notas altamente simpáticas que han tenido lugar durante los tres días en que se ha distribuido la comida. ¡Cuántas voces aclamando á la Reina! ¡Cuántos infantiles ardores á España y á la Real Familia! ¡Cuánta alegría, satisfacción y regocijo!

La visita de S. M. la Reina Doña Victoria al citado Grupo bien puede decirse que ha constituido un acontecimiento para la populosa barriada de Vallehermoso.

Señoras y caballeros asistentes al acto han ejercido de elegantes servidores de los niños pobres, y así la encantadora y caritativa marquesa de Cayo del Rey como sus lindos y angelicales hijos María Rosa, Pilar y Justo, como las igualmente lindas y angelicales hijas de la marquesa de Baztán; como la distinguida Srta. María Espinós; como las ilustres doña Matilde G. del Real y doña Carmen Rojo, inspectora de primera enseñanza y directora de la Normal, respectivamente; como las distinguidas señoras y señoritas doña María Luisa Ramos, doña Leoncia Ramos, doña Vicenta Merino, doña Pura García, doña Aagela Cerezo, doña Amparo Mendiola, doña Aurora Naarro, doña Elena Benito, etc., no tuvieron momento de reposo, para que los pequeños comensales estuvieran bien atendidos.

Por otra parte, era una delicia ver al excelentísimo señor D. Enrique Mariátegui y sus encantadoras hijas Enriqueta y María Luisa, al Excmo. Sr. D. Vicente Muzás, al celoso párroco de nuestra Señora de los Dolores don Francisco Ruiz de Cánovas, á cuya iniciativa se debe esta fiesta; al caballeroso comandante de Ingenieros D. Manuel del Río, á los igualmente caballerosos y distinguidos señores don Miguel Espinós, D. Manuel Entrambasaguas, D. Carlos Sánchez, etc., y á las profesoras y profesores del grupo con los platos en la mano, sirviendo á éste, al otro niño y al de más allá.

El momento de los postres fué verdaderamente emocionante. En cuanto los pequeños descubrieron los muñecos y demás figuras de mazapán, así como las naranjas envueltas en sus correspondientes papeles de seda, prorrumpieron en un desbordamiento de júbilo y dieron al olvido los guisantes, el arroz, los pinientos, el lomo de cerdo y la merluza, que segundos antes habían devorado.

Cantos, risas, aplausos... fueron los honores que rindieron á los señores dulces y á las señoras naranjas, y esto confundido con los vivas á la Reina y á la marquesa de Cayo del Rey.

La señora inspectora, doña Matilde García del Real, que ha sido la organizadora de la comida, ha sido felicítadísima por todas las señoras y caballeros, por la perfección y el orden que ha reinado en la comida á los 800 niños.

También los profesores del grupo tuvieron un excelente día de expansión con el lunch que se les sirvió por mandato de S. M. la Reina doña Victoria.

Tomó parte en este lunch, para más honrarle, doña Carmen Rojo, que, como se ha dicho, es la directora de la Normal Central de Maestras.

Las maestras directoras en propiedad de las Escuelas nacionales de esta corte que prestan sus servicios en Comisión en el repetido grupo de Vallehermoso, por no haber bastantes locales escuelas en condiciones, son: la señorita Benita Asas Manterola, fundadora y secretaria general de la humanitaria institución Desayuno Escolar; doña Dolores Castro, procedente de la Escuela práctica agregada á la Normal; doña María Ferrer y Rivero, doña Juliana García, doña Josefa Alonso, doña Rafaela García, doña Zoila Alonso, doña Patrocinio Michelena y doña Encarnación Martínez.

Los maestros directores del mismo son: D. Valentín Ulecia, que tiene la representación del grupo; D. Víctor Domínguez, don Jacinto Sarrasi, D. Alfredo Repiso, D. José Rubio, D. José Sales y D. Juan Mateo, todos los cuales han sido muy felicitados por la concienzuda labor pedagógica que vienen realizando en el citado centro educativo.

Durante el lunch hubo frases de merecido elogio para doña Pilar García del Real, distinguida maestra, de vasta ilustración, que ha cesado en dicho grupo y que tiene captada la general simpatía de los demás profesores, de los niños todos y de los padres de las muchas alumnas á quienes esmeradamente educó. Su excelente sentido pedagógico, según las modernas teorías, como su trato fino y cariñoso, aseguran un éxito feliz á las escuelas que la quepan en suerte tenerla por directora.

El final de tan simpática fiesta tuvo por punto definitivo un entusiasta viva á S. M. la nobilísima Reina doña Victoria.

THEMIS

ESTADO DEL TIEMPO

Continúa el tiempo seco y despejado, excepto en la región del Cantábrico, donde se registran ligeras lloviznas.

La temperatura es agradable durante las horas de sol, y las mínimas no difieren mucho de las observadas en los días anteriores.

Las menores son las de Cuenca, de — 7, y Teruel — 6.

Las presiones son bajas en el extremo NO., tendiendo el barómetro á bajar en toda la Península.

Reina fuerte temporal de mar y viento en las costas de Galicia.

FERROCARRILES COMPLEMENTARIOS

Ley sancionada por S. M.

Artículo 1.º Los ferrocarriles de interés general que por diversas causas no hayan podido ser construidos hasta el presente, con arreglo a lo establecido en la ley de 23 de noviembre de 1877, y que representen acortamiento de la red principal, y especialmente aquellos que hayan de poner en rápida comunicación los más importantes puertos y las fronteras de España entre sí y con las regiones centrales de la Península, serán comprendidos en un plan que recibirá la denominación especial de "Ferrocarriles complementarios de la red general española".

Art. 2.º Los ferrocarriles de vía ancha que desde ahora se consideren comprendidos en este plan, formando su primer grupo, son los siguientes:

Zamora á Orense, pasando por La Gudiña, empalmando en este punto y en Zamora con los ferrocarriles existentes.

Segovia á Burgos, pasando por Aranda de Duero y empalmando en estos tres puntos con los actuales ferrocarriles.

Medina del Campo á Benavente, empalmando en estos puntos con los ferrocarriles en explotación.

Cuenca á Utiel, con el recorrido más directo posible y empalmando en los puntos extremos con los ferrocarriles existentes.

Soria á Castejón, del ferrocarril de Soria á Sangüesa, según se determina en la ley de 23 de junio de 1911.

Lérida á Saint-Girons (Noguera-Pallaresa), en la parte comprendida entre Lérida y la entrada del túnel internacional de Salau por el Valle de Noguera-Pallaresa, pasando por Balaguer, Tremp y Sort.

Art. 3.º Respecto á los cinco primeros ferrocarriles:

a) Se autoriza al Gobierno para anunciar el concurso de sus proyectos independientemente, y una vez que sea aprobado el que de cada línea reúna mejores condiciones, si hubiere más de uno, se procederá á anunciar las respectivas subastas sin el requisito previo que exige el art. 2.º del real decreto de 10 de junio de 1881. No obstante, para optar á la subasta se exigirá el depósito del 1 por 100 del presupuesto aprobado, concediendo el derecho de tanteo al dueño del proyecto que se apruebe si verifica dicho depósito y presenta el correspondiente resguardo al firmar el pliego de condiciones con antelación á la subasta.

b) La concesión de estos ferrocarriles se hará por noventa y nueve años y con estricta sujeción á todas las condiciones que para las líneas de servicio general subvencionadas por el Estado prefijan la ley de 23 de noviembre de 1877, el reglamento para su ejecución de 24 de mayo de 1878 y las demás disposiciones complementarias dictadas y que se dicten y sean aplicables á esta clase de líneas.

c) Las líneas expresadas disfrutarán de la subvención de 60.000 pesetas por kilómetro, que se hará efectiva valorando á los precios del presupuesto que se apruebe y al final de cada trimestre las obras ejecutadas durante el mismo, y entregando al concesionario una cantidad igual al importe de la valoración indicada, multiplicando por la relación entre 60.000 y el importe medio kilométrico presupuesto para la línea. En el caso de rebaja de subvención, efecto de la subasta, se aplicará la mejora obtenida.

d) Disfrutarán, además, dichas líneas de un anticipo reintegrante de 15.000 pesetas por kilómetro de los que tenga el trazado, cuyo anticipo se abonará aumentando el importe de las certificaciones de obra ejecutada que se expidan para el cobro de la subvención, con un 25 por 100 del valor de las certificaciones.

Los primeros productos que se obtengan de la explotación se destinarán á amortizar el anticipo reintegrante de 15.000 pesetas por kilómetro.

El Estado tendrá el carácter y derechos de acreedor reaccionario sobre las obras y materiales en que se haya invertido el anticipo, y gozará en su caso de la consiguiente preferencia para su reintegro.

Art. 4.º Respecto al ferrocarril de Lérida á Saint-Girons (Noguera-Pallaresa), para cuya subasta se autoriza al Gobierno, sin el requisito previo que exige el art. 2.º del real decreto de 10 de junio de 1881, se observarán las siguientes disposiciones:

a) Será objeto de subasta la construcción y explotación de este ferrocarril en la parte comprendida entre Lérida y la entrada del túnel internacional de Salau, por el valle del Noguera Pallaresa, pasando por Balaguer, Tremp y Sort, con arreglo al Convenio internacional francoespañol, ratificado y canjeado en París en 28 de enero de 1907 y Protocolos adicionales de 8 de mayo de 1905 y 15 de abril de 1908, con sujeción al proyecto aprobado por real decreto de 4 de marzo del año 1892, con las modificaciones ó variaciones que en el mismo se introduzcan debidamente autorizadas.

b) El Estado auxiliará la construcción de este ferrocarril, con las siguientes subvenciones: Primero. Garantizando el interés máximo del 5 por 100 del capital necesario para el establecimiento del ferrocarril, con arreglo al proyecto que cita el artículo anterior, deduciendo del mismo el presupuesto aprobado de las obras de explanación y fábrica que ejecuta la Administración en la sección de Lérida á Balaguer.

Segundo. Con la construcción por cuenta del Estado del túnel de Salau, la estación internacional y línea de enlace entre aquél y ésta, y en la forma y condiciones establecidas en el citado Convenio francoespañol y segundo Protocolo adicional de 15 de abril de 1908.

Tercero. Con las obras de explanación y fábrica de la sección de Lérida á Balaguer, una vez terminadas por la Administración.

c) Para regular la subvención que ha de abonar el Estado garantizando el interés anual del capital de establecimiento del ferrocarril, determinar el importe de cada anualidad y fijar los conceptos sobre que ha de

versar la subasta, se adoptarán las bases que rigen para las líneas subvencionadas en la ley de Ferrocarriles secundarios y estratégicos de 23 de febrero de 1912 y reglamento para su aplicación, concretando los artículos correspondientes en el pliego de condiciones particulares que ha de regular la concesión.

d) En todo lo que no resulte modificado por el citado pliego de condiciones, regirá en la construcción y explotación de cada línea la ley de Ferrocarriles de 23 de noviembre de 1877, el reglamento para su aplicación y demás disposiciones vigentes que les sean aplicables.

e) El plazo para la ejecución de toda la línea será de ocho años, contados desde la fecha de la adjudicación, debiendo quedar terminada la sección de Lérida á Sort antes de 28 de enero de 1917, según dispone el Convenio francoespañol.

f) Se autoriza al ministro de Fomento para que fije las tarifas máximas que hayan de aplicarse en la explotación de este ferrocarril.

g) Terminadas que sean las obras del túnel de Salau, estación internacional y líneas de enlace entre aquél y éste, en el plano que fija el Protocolo adicional de 8 de marzo de 1905, ó antes si fuera posible, se entregarán dichas obras al concesionario, para que prolongue la explotación de la línea objeto de la presente ley hasta la estación internacional, que se situará en territorio francés, según previene el segundo Protocolo adicional de 15 de abril de 1908.

h) Si por falta de proposiciones ó no ser admisibles las presentadas no pudiera otorgarse la concesión del ferrocarril de Lérida á la entrada del túnel internacional de Salau, en la forma y condiciones de esta ley, el Gobierno presentará á la aprobación de las Cortes otra solución, para construir y explotar la referida línea, que no sea tan gravosa para el Tesoro como la que representa el restablecimiento de todo el ferrocarril de cuenta exclusiva del Estado.

Art. 5.º Si anunciadas dos subastas consecutivas para adjudicación de las líneas complementarias comprendidas en este proyecto, con excepción de la del Noguera-Pallaresa, con la subvención de 60.000 pesetas y el anticipo de 15.000 por kilómetro hubieran quedado desiertas, el Gobierno anunciará una tercera subasta con la garantía del 5 por 100 de interés del capital á invertir con arreglo al proyecto que fuera aprobado.

No podrá, sin embargo, llevarse á cabo la adjudicación, sin que previamente se someta á la aprobación de las Cortes el oportuno proyecto de ley para cada línea, fijando el coste total de la obra y el importe del interés á garantizar.

Art. 6.º La subvención, el anticipo y los intereses de todos los ferrocarriles comprendidos en esta ley se abonarán con las obligaciones del Estado que se crean á este efecto.

Art. 7.º El Estado auxiliará la construcción de estos ferrocarriles por medio de la creación de obligaciones amortizables por sorteo, á la par, en noventa años, que se empezarán á contar nueve años después de la fecha de su respectiva emisión, devengando dichas obligaciones el 5 por 100 de interés.

El capital nominal de estas obligaciones será el de 500 pesetas cada una, y sus cupones serán trimestrales y pagaderos en 1.º de enero, 1.º de abril, 1.º de julio y 1.º de octubre de cada año.

Se emitirán por series, que corresponderán á cada grupo de líneas aprobadas por la respectiva ley, siendo la cuantía de cada serie igual á las sumas de las cantidades á que ascienda la subvención y el anticipo de las líneas en el respectivo grupo, ó del interés de garantía para el de Noguera-Pallaresa y de los que opten por este régimen de auxilio.

Al adjudicarse definitivamente la construcción del ferrocarril se efectuará la emisión de obligaciones correspondientes.

Cada serie tendrá su cuadro especial de amortización por anualidades completas, y los sorteos se efectuarán en 15 de diciembre de cada año.

Estas obligaciones tendrán la garantía especial del producto líquido de la explotación de las líneas, que se deducirá, en las que disfruten de subvención y anticipo, por medio de una fórmula que se establecerá en el pliego de condiciones de la concesión en términos análogos á lo que dispone el art. 19 de la ley de 23 de febrero de 1912, relativa á los ferrocarriles secundarios con garantía de interés por el Estado.

Art. 8.º Los primeros productos líquidos á que se refiere el párrafo segundo del apartado D) del art. 3.º no se entenderán destinados á amortizar el anticipo reintegrante hasta que aquéllos asciendan á una cantidad superior á la que represente el interés del 5 por 100 para el capital del establecimiento en la forma preceptuada en el artículo siguiente, mediante una fórmula que se establecerá en los pliegos de condiciones de la concesión, en los términos que dispone el art. 1.º de la ley de 23 de febrero de 1912 para los ferrocarriles secundarios y estratégicos con garantía de interés por el Estado.

Art. 9.º Cuando los productos líquidos de la explotación asciendan á una cantidad superior á la que represente para el capital de establecimiento el interés del 5 por 100, el sobrante ingresará en el Tesoro público, para que éste se reintegre de las cantidades que haya entregado por anticipo á cada línea hasta su total pago.

Respecto al ferrocarril de Noguera-Pallaresa y de los que se construyan por este régimen, el Tesoro abonará en obligaciones, anualmente y á la par, lo que falte para completar el importe del 5 por 100 (ó el que corresponda según subasta) del capital garantizado, con arreglo á lo que se prescribe en los artículos 17 al 20 inclusive de la ley de 23 de febrero de 1912 y reglamento para su ejecución de ferrocarriles secundarios y estratégicos.

Art. 10. Esta ley no surtirá sus efectos en cuanto se refiere á la línea de Cuenca á Utiel, hasta tanto se celebre la tercera subasta de la línea subvencionada de Madrid

á Utiel por la ley de 1.º de marzo de 1909.

Art. 11. A petición del concesionario, el ministro de Fomento, previo informe de la Comisión protectora de la Producción nacional, autorizará la adquisición en el Extranjero y su importación, previo el pago de los derechos de Arancel, del material fijo y móvil para los ferrocarriles comprendidos en esta ley, siempre que la industria española no pueda producir dicho material en las condiciones de cantidad, calidad y plazos de entrega que sean necesarias y por el precio similar al del producto ó artículo extranjero en el lugar del destino.

Lo dispuesto en este artículo se aplicará solamente al material que haya de adquirirse hasta la fecha en que comience la explotación.

Art. 12. Las obligaciones creadas por esta ley podrán ser recogidas á la par y en cualquier momento por el Estado.

Art. 13. En todo lo que no esté establecido en la presente ley, regirán las condiciones de la ley de 23 de noviembre de 1877 y demás complementarias de la misma.

TEATRO REAL

«TRISTAN E ISEO»

La grandiosa obra de Wagner conmovió anoche de nuevo á los dilettanti, que en considerable número acudieron al teatro Real.

Tristán é Iseo, los dos personajes de la inmortal obra wagneriana, fueron interpretados, respectivamente, por Francisco Viñas, el ilustre tenor español, y Ester Mazzoleni, la admirable soprano.

Viñas, que en los momentos en que ofrecía al público los primores de la interpretación que dió á la difícil parte de Tristán, se hallaba bajo una penosísima impresión, supo sobreponerse á la intensa pesadumbre que sufría, mostrándose el artista y el cantante que tantos admiradores cuenta en nuestro público.

En el primer acto, en el gran dúo de amor del segundo y en todo el tercero, Viñas fué el apasionado amante dominado por el anhelo amoroso que consume su alma.

Especialmente en el dúo y en la muerte, el eminente tenor consiguió un triunfo resonante.

Ester Mazzoleni fué una Iseo irreproachable como cantante y como actriz.

Si esta eminente artista no poseyera una voz extensa, purísima y limpia, que maneja con prodigiosa agilidad y que le atrae la admiración del público, vencería siempre, y con triunfo inmenso, como trágica, según demostró en La Gioconda y afirmó más ampliamente anoche en la Iseo de la obra de Wagner.

En el dúo del segundo acto y en la escena de la muerte de Tristán, la bella soprano tuvo admirables momentos de pasión, mostrándose poseída del sublime amor que responde en la misma medida al de su desgraciado amante.

Con dificultad puede expresarse mejor el brio amoroso, la amargura, la desolación del alma que siente la soledad en el amor... todos los matices del sentimiento, en suma, como anoche lo hizo Ester Mazzoleni.

La Srta. Guerrini, en la parte de Brangina, se mostró la artista que estamos acostumbrados á admirar. En el primero y segundo actos se mantuvo á la envidiable altura de sus prestigios artísticos como actriz y como cantante.

Bonini, el excelente artista de siempre, dió toda la autoridad de su arte al Kurwenal, oyéndose muchos elogios de su labor.

Del Pozo, Luppi, Oliver, Fernández y Bonfanti completaron con su excelente intervención el admirable conjunto.

La representación de Tristán é Iseo ofrecida anoche en el teatro Real puede considerarse como una de las mejores que se han dado á la portentosa obra inmortal.

Buena prueba de ello fueron las ovaciones que, al final de cada acto, recibieron los artistas, que vieron obligados á salir á escena muchas veces á agradecer los unánimes y efusivos aplausos con que el público premiaba su trabajo.

La dirección escénica, irreproachable; sin faltar detalle.

La orquesta, dirigida con extraordinaria precisión y autoridad por el maestro Rabl, realizó primores de ejecución, que fueron muy aplaudidos.

En suma: una hermosa fiesta.

R. DE C.

Las comunicaciones en Colombia

Telegráficas.

Conforme indiqué en mi artículo anterior, hoy daré algunos detalles acerca de las comunicaciones telegráficas en Colombia.

La comunicación se verifica en dicha República por medio del sencillo aparato de «Morse», en circuito abierto. Parece indudable que la adopción del circuito abierto se debió á la inestabilidad de la paz pública, dolencia crónica del país hasta hace algunos años.

Si antes había que temer se cortase la comunicación por motivos de guerra, hoy hay otros temores que son los de la imperfección en la comunicación por lo difícil y costoso que resulta mantener bien provistas de pilas propias las 558 Telegrafías, diseminadas en toda el área colombiana, á través de selvas y montañas. La consolidación de la paz pública permite confiar en que no está lejano el día en que se transforme el sistema de comunicación, respondiendo al anhelo general del país.

Las estadísticas del número de telegramas transmitidos demuestra el esfuerzo realizado por los funcionarios encargados de dicho servicio.

En el año de 1911 se han transmitido 158.217 telegramas más que en el año 1910, sin contar los telegramas oficiales. El aumento mensual en los ingresos ha sido de 2.347-78 1/2 pesos oro inglés, á pesar de la baja á dos centavos la palabra y el 50 por 100 á los despachos de Prensa, beneficio que no disfrutaba en el año anterior.

El aumento en el año actual se calcula en un 10 por 100 sobre el año de 1911.

Los telegramas oficiales no pecan en este país por su laconismo, antes al contrario, son bastante extensos. El uso y abuso de la franquicia telegráfica fué reducido por decreto el año pasado, no obstante los despachos oficiales transmitidos en el año de 1911 alcanzan á la cifra de 734.318. Hay que tener muy en cuenta que en circuitos cortos como los de este país hay que usar más de 100 oficinas de traslación, que graduando los aparatos, permitan la llegada de las corrientes débiles y se sostienen muchas estaciones normales para repetir los telegramas á aquellas que no podrían recibirlos directamente.

En el mismo año se han transmitido 10.609 cablegramas particulares y 685 oficiales.

Las líneas nacionales alcanzan una extensión de 18.164 kilómetros. Para la construcción de líneas en este país precisa tener muy en cuenta las condiciones del mismo, pues hay que abrir las trochas en selvas vírgenes en su mayor parte.

Las 558 oficinas están servidas por un personal que la Dirección ha escogido entre lo más selecto. Las peticiones para apertura de nuevas estaciones pasan de 130, pero son preferidas aquellas poblaciones que facilitan más medios al Gobierno, como ocurrió recientemente en la construcción de los ramales de Caldas y Tolima, cuyos vecinos facilitaron locales, postes y herramientas para las trochas.

El sistema inalámbrico también ha sido introducido en este país, hoy limitado á Santa Marta y Cartagena, por ser las construcciones particulares, pero no tardará mucho el Parlamento en aprobar un proyecto que tienda al establecimiento de la telegrafía sin hilos en aquellas regiones, donde además de difícil sería muy costoso el tender y conservar líneas de alambre.

El personal á cuyo cargo está el servicio telegráfico se compone de 1.723 funcionarios, de los cuales 1.508 son hombres y los restantes, mujeres.

Las penas disciplinarias que rigen para el personal son suaves en la mayoría de los casos; solamente en las cuestiones políticas el Gobierno se muestra más enérgico y exige á sus funcionarios que sean cuales fueren sus opiniones, guarden la más estricta neutralidad.

La mayor parte de las poblaciones donde el telegrafo da escaso rendimiento, suministran los locales los Municipios, el Estado paga otros y algunos particulares unos pocos. En general, las oficinas telegráficas están pobremente instaladas.

Estima el director general de Correos y Telégrafos de Colombia que es indispensable el establecimiento del teléfono para unir poblaciones importantes á grandes distancias; pero estima también que es el Gobierno el único que debe establecerlo.

Aduce como razonamientos y con ellos estoy conforme, que el teléfono debe funcionar á la par con el telegrafo para que no minore la renta de éste y pueda tener el control oficial.

Dadas las condiciones del país y los medios de que dispone el ramo de comunicaciones, es innegable que la labor de los funcionarios ha sido grande. También queda demostrado que el Gobierno colombiano procura mejorar esos servicios, por estar convencido de que todo gasto que se invierta en aquéllos es reproductivo.

V. SAULNIER

COMPRO ALHAJAS Y PERLAS ESMERALDAS Y PEARLS CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

NUESTRO FOLLETIN

Próxima á terminar la publicación de la magnífica novela de Enrique Demesse

Nochebuena trágica

que tan del agrado ha sido de nuestros numerosos lectores, anunciamos á éstos que á ella seguirá otra producción no menos notable, emocionante, interesante y conmovedora, original del mismo acreditadísimo escritor ultrapiroenico.

Enrique Demesse, uno de los maestros del folletín francés, tiene, entre sus numerosas obras, una que todos consideran como la mejor de todas. Nos referimos á la bellísima novela

Regina Ducroisy

Trátase de una producción donde la justeza y relieve de los caracteres, lo interesante, vario y sorprendente de la trama, lo extraordinario de los episodios, lo conmovedor de las situaciones, las aventuras extrañas de los personajes, se unan, formando una narración que es leída con el ánimo suspenso y el corazón palpitante.

Regina Ducroisy

comenzará á ser publicada en nuestro folletín apenas terminemos de insertar las últimas páginas de

Nochebuena trágica

Seguramente nuestros lectores nos agradecerán que hayamos escogido

Regina Ducroisy

con preferencia á otras novelas de Enrique Demesse y de otros autores, porque

Regina Ducroisy

continuará con honra las gloriosas tradiciones del folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

FUNCIONES DE INOCENTES

COMICO

La función de Inocentes de Loreto Prado y Enrique Chicote es ya famosa. Nada tiene, pues, de extraño que el teatro estuviera completamente lleno.

Lo más importante de ayer tarde en el Cómicó no ha sido el estreno de El amigo de la pipa ni la bufonada improvisada á última hora por los actores. Lo admirable, lo atrayente, lo que ha hecho que los espectadores aplaudieran con entusiasmo excepcional ha sido la primera representación en esta temporada del cuadro primero de Las estrellas, el primoroso sainete de Arniches.

Si otras veces visteis á Loreto en estas escenas del comienzo de Las estrellas, huelga toda recomendación de su trabajo. Es, sencillamente, una maravilla de talento y de gracia. ¿No estáis conformes? Seguramente sí. Como seguramente no desperdiciaréis en los días sucesivos la ocasión de aplaudir nuevamente á nuestra actriz cómica incomparable.

Chicote fué también muy aplaudido en el juguete cómico Lanceros.

La inocentada que puso término á la función consistió en bailar la pavana de las meninas (del acto primero de El diablo en coche) Ponzano, Castro y otros dos señores comediantes del Cómicó, bajo la airosa dirección de Loreto Prado. El público rió; pero más se debieron estas risas á una gana espontánea de reír que al ingenio de los representantes.

Y de El amigo de la pipa, juguete cómico en dos actos, estrenado ayer, no hay para qué hablar. Es una cosa vieja, sosa y anodina. Sólo en día de Inocentes puede pasar. Por eso pasó ayer tarde sin pena ni gloria. Sin gloria, naturalmente. Sin pena, por milagro.

CARAMANCHEL

APOLO

Naturalmente que si Herodes volviese á pasar por este mundo peligraría el género chico, y ante esta amenaza, ya hemos convenido en que las obras que se estrenen el día de Inocentes no tengan pies ni cabeza.

Mediante el tácito acuerdo nos evitamos un degüello más, y cuando la alegría infantil resuena en la sala olvidamos la crueldad de Herodes, de quien no dice la Historia que fuera crítico de teatros, á pesar de lo que asegura un malicioso actor.

Al contrario: de la página de barbarie más bochornosa para la Humanidad, el hombre civilizado hizo un aniversario ruidoso, infantil, cual si quisiera ahogar una pesadilla terrible abriendo el alma de par en par á las risotadas inocentes de otros niños que no deben temer las consecuencias sangrientas de un bárbaro edicto imperial.

Y puesto que los niños rieron esta tarde en Apolo, aplaudamos sin restricciones á los que les hicieron reír.

El núcleo del programa lo constituían dos estrenos, que se deslizaron sin contratiempo alguno hasta el final.

Tenorio musical es el título de una graciosa humorada original del autor de Las asistencias. El Sr. Paredada prueba una vez más su grabejo escénico y su habilidad para caricaturizar. Pero en esta producción el autor de la letra y el maestro Barrera han dedicado su habilidad á parodiar los pasajes más culminantes de la obra de Zorrilla con fragmentos musicales innumerados, desde lo sublime á lo vulgar, consiguiendo un efecto satírico que la bulliciosa turba infantil no podía ayer tarde apreciar.

Obtuvo la parodia un éxito franco, y en sucesivas representaciones otro público menos «inocente» es de prever que lo confirmará.

El trabajo primoroso de la Srta. Isaura contribuyó poderosamente al matizado de la representación.

Después de la Frégoli-nada de Crespo, que nos dió ayer tarde una prueba de la flexibilidad de sus dotes artísticas, se alzó nuevamente el telón para el estreno de una revista titulada La corte del porvenir.

Dichosos serán los madrileños el año 2000, á juzgar por lo que vimos en Apolo, gracias al «futuroscopio» inventado por el Sr. Ruffart. Ríanse ustedes del problema obrero y de su insolubilidad; es un problema de sastretería nada más. Ríanse ustedes del problema del amor, porque nos brinda emociones sin cuento—digo, les brinda—á los madrileños futuros, que se encontrarán asediados por el sexo débil de un modo insinuante y halagador. ¡Lástima que el «futuroscopio» nos revele también que la telegrafía sin hilos será un medio de comunicación entre los amantes, porque los que vivimos el siglo presente no concebimos la pasión amorosa sin el intermedio de un hilo transmisor!

El tóreo alcanzará su edad de oro, y habrá gente de coleta hasta en China, cosa rara, porque los recientes revolucionarios del Celeste Imperio conviniere en cartársela. Pero, en fin, vivir para ver.

El maestro Calleja ha escrito una partitura agradable, de la que merecieron varios números los honores de la repetición. El año 2000 la música no habrá evolucionado todo lo que fuera de desear; habrá tangos, mat-chichas, baile inglés, danzas húngaras, etc; lo único que parece que desaparecerán son los consabidos pregones; pero nunca, jamás, el vals vienés.

Ya no habrá curdas en las revistas; la propaganda antialcohólica triunfará definitivamente el siglo que viene. ¡Qué alegría sentirá al saberlo el ilustre poeta Maurice Barrés!

¡Bendito sea el «futuroscopio» de Apolo, que nos ha permitido ver un Madrid admirablemente pavimentado, aun cuando continúe la cobranza del impuesto de inquilinato, que, por las trazas, lleva camino de subsistir per secula, seculorum. Amen.

J. DEL C.

Al todo de ocasión.—Fuencarral, 45.

Gran variedad en aparatos fotográficos. Muy baratos.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'FONDOS PUBLICOS', 'CIERRE DE BARCELONA', and 'CIERRE DE BILBAO'.

del distrito de la Inclusa, anticipaba que la víctima era un pobre vecino que había sucumbido de inanición...

Caida de un obrero. Desde uno de los andamios colocados en la casa en construcción de la calle de Fortuny, número 9, se cayó ayer tarde el obrero Eusebio González Núñez...

Una víctima del alcohol. En la calle de la Corredera fué hallada una mujer gravemente herida á consecuencia de una caída que sufrió embriagada...

Ateneo de Madrid. Hoy domingo 29 del corriente, á las cinco de la tarde, se verificará la cuarta conferencia de las llamadas Florilegio de Poesías Castellanas...

El Chocolate "Agustinos". de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos Madrid y provincias.

CLAUSTRO DE DOCTORES. A la sesión solemne que esta docta Corporación ha celebrado en final del presente año, concurrió gran número de claustrales.

Agua de Cabreiroá. Insustituible para los cólicos hepáticos.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER. En el día de los Santos Inocentes se reunen los concejales, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez...

El Ayuntamiento de Buenos Aires. Antes de entrar en el orden del día el alcalde dió lectura á una comunicación del Ayuntamiento de Buenos Aires...

Enterados. El Ayuntamiento se dió por enterado de los siguientes asuntos: Comunicación del Gobierno civil, remitiendo sentencia del Tribunal provincial de lo Contencioso Administrativo...

Nombramiento de un farmacéutico. En votación nominal, por 13 votos contra 8, se nombró un farmacéutico de la Beneficencia municipal.

Licencias. Se concedieron las licencias siguientes: Para construir una casa en los números 12, 14 y 16 de la calle de Panamá...

Otros acuerdos. Se acordó la manera de cumplimentar una sentencia del Tribunal Supremo sobre indemnización al arrendatario que fué de Consumos por alteración de tarifas de hortalizas y verduras.

Proposición. Por unanimidad fué tomada en consideración una proposición del Sr. Aragón para que se solicite de la Compañía de tranvías la instalación de focos eléctricos en las columnas del tranvía en el trayecto comprendido desde la plaza de Alonso Martínez á la plaza de los Cuatro Caminos.

El ferrocarril de Valencia á Madrid. El Sr. Quejido ruega á la Comisión especial que gestiona la concesión del ferrocarril directo de Madrid á Valencia que no se deje seducir por la mixtificación que se intenta de prolongar el ferrocarril de Valencia á Utiel por Cuenca...

En favor de los carteros. El alcalde, en cumplimiento de lo acordado por el Ayuntamiento referente á la instalación de timbres eléctricos en las porterías de los edificios para evitar á los carteros la penosa tarea de subir diariamente gran número de escaleras, ha reiterado las órdenes correspondiendo á la iniciativa adoptada en 15 de julio de 1910 para que en todas las casas de nueva construcción y en las que sean objeto de reformas de importancia se imponga á los propietarios la obligación de colocar en las porterías timbres de llamada para que los inquilinos hagan recoger la correspondencia...

Renovación de enterramientos. Estando para terminar el plazo concedido por el Ayuntamiento para la renovación de enterramientos temporales en el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, cuyo decenio termina el 31 del actual, se recuerda al público que los que deseen realizar dicha renovación lo verifiquen antes del día 6 de enero próximo.

JUSTA S. GUILLEN. Esta conocida Casa de corsés confecciona los más nuevos modelos extranjeros: el rico corsé de tricót, corsé-faja, corsé sin balles, etc., poniendo en todos ellos corte especial y elegantísimo que ha dado fama á este establecimiento. Caballero de Gracia, 18 y 20.

DEFUNCIONES. Han fallecido en Madrid: D. José Rica, 65 años, Serrano, 45.—Julio Muner, 83 años, Fuencarral, 2.—Lorenzo Cclada, 52 años, Ferraz, 82.—Adela da Irala, 60 años, Apodaca, 9.—Lorenzo Jaume, 27 años, Prado, 10.—Arturo González, 20 años, Renda de Atocha, 6.—Manuel Martínez, 70 años, plaza de Santa Bárbara, 7.—Bonifacio Martín, 10 años, Velázquez, 18.—Antonia Gómez, 74 años, Hortaleza, 62.—Ana Goya, 82 años, Moratines, 8.—Benita Redondo, 79 años, Almagro, 3.—José Marabál, 64 años, Juan de Herrera, 3.—Hermenegildo Retana, 59 años, Hospital Provincial.—Carlos Andrés, 26 años, ídem.—Pedro Villar, 34 años, Minas, 28.—Purificación García, 21 años, Pacifico, 47.—Rufina Alonso, 42 años, Noviciado, 4.—Alfonso Charce, 62 años, Palma, 18.—Alejandro García, 64 años, Sierpe, 5.—Mónica García, 59 años, Virtudes, 20.—Rafael Sánchez, 15 años, Fuencarral, 80.—Miguel Muñoz, 51 años, Cabeza, 30.—Eusebia Rosa, 71 años, Lavapiés, 38.—Pedro Anyuso, 6 meses, Embajadores, 27.—María Membrul, un año, Espejo, 4.—Valentina Dolara, un año, Carretera de Extremadura, 138.—Julio López, 3 años, General Ricardos, 8.—Manuel Sobre, 2 años, Ponzoña, 41.—José Peña, 2 años, Espino, 1.—José Rodríguez, un año, Castilla, 24.—Carmen González, 3 años, San Bernardo, 3.—Alejo González, 3 años.—José Sánchez, 20 días, Ereñila, 3.—Carlos Iglesias, 4 años, Mancebos, 18.—Josefina Teba, 2 años, Montecón, 20.—Dolores Jordán, un año, Zurita, 3.—Petra Sánchez, 17 meses, Ponce de León, 9.—Jesús Pasamonte, 3 años, Ancora, 7.—Leandro Fernández, 9 meses, Amparo, 6.—Alejo Gil, un mes, Amaniel, 20.—Antonio Martínez, 6 días, Huerta del Bayo, 7.—Domingo Dorado, 2 años, Morcilla, 12.—Andrea Martín, 2 meses, Ronda de Valencia, 3.—Pascual Aguado, 60 años, Fernández de los Rios, 16.—Eloy Palencia, un año, Pignatelli, 8.—Concepción Alvarez, 34 años, Valverde, 14.—Práxedes Carrión, 3 años, Cambróneras, 6.—Carlos Fernández, 53 años, San Bernardino, 16.—José Quiroga, 63 años, Hospital Provincial.—Francisco Naranjo, 41 años, ídem.

El Fénix Agrícola. COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS. ha satisfecho, por siniestros, durante el pasado mes de noviembre PESETAS 33.640. Los Mañrazo, 34, pral., Madrid. Telé. 1.546.

Gran liquidación. No comprad tapices y alfombras sin visitar antes los Grandes Almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, que liquidan, por fin de temporada, una gran partida de gran novedad y resultado.

NOTICIAS GENERALES. Los funerales por el alma de la señora viuda de I. ueno, marit de nuestro querido amigo D. Manuel, se celebrarán el lunes próximo, á las once de la mañana, en la iglesia de la Concepción.

En la Tenencia de alcaldía del distrito del Ferrocarriles Andaluces á nombre de J. M. de su propiedad, Se entregará á la persona que acredite ser

Con motivo de las festividades de Pascua, ha publicado nuestro querido colega «Las Noticias», de Barcelona, un hermoso número de doce páginas, con texto y grabados selectivos.

«Las Noticias», uno de los diarios que honran á la Prensa española, inicia con este número nuevas é importantes mejoras, á pesar de que ya viene publicando corrientemente ocho páginas de completa información.

AGRADECIMOS mucho al querido colega el recuerdo que con este motivo nos dedica al enviarnos el notable número.

COGNAC BARBIER, ES EL MEJOR. Hoy, día 29 del corriente, á las seis de la tarde, se verificará, en el Centro del Ejército y de la Armada, el acto de distribución de premios del finado Concurso de Tiro.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

En el Centro de Hijos de Madrid se celebró anteaer tarde la solemne distribución de premios á los alumnos del curso anterior.

Después de leer la Memoria de Secretaría el Sr. D. Enrique García Alonso, el director de Estudios, Sr. Soler y Aulet, ensalzó la labor educativa realizada por los profesores y terminó el acto con un elocuente discurso del teniente de alcalde Sr. Aragón, que presidió en nombre del alcalde.

La selecta concurrencia salió altamente complacida por tan edificante acto.

Antis San Jerónimo «Montserrat». Cafés, colmados y confiterías.

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Pepita de Lucio y Pavón, por el conocido industrial Sr. Belón, para su hijo D. Luis. La boda se verificará á primeros de abril próximo.

Centro Asturiano.—Hoy domingo se reanudarán las reuniones familiares que se venían celebrando los domingos primero y tercero de cada mes, suspendidas á causa de las obras verificadas en el local.

En Jérica (Castellón) ha fallecido D. Antonio Gómez Tarazona, hermano político de nuestro querido amigo y compañero, el abogado D. Basilio Edo, á quien acompañamos en el sentimiento.

Círculo de la Unión Mercantil é Industrial.—El día 31 del corriente se celebrará en esta Sociedad, según costumbre, una velada-ba para despedir al año y saludar al entrante.

La fiesta dará principio á las diez de la noche. Podrán concurrir á ella los señores socios y sus respectivas familias.

Mañana lunes, á las nueve y media de la noche, celebrará sesión la Sociedad Otorinolaringológica en el local del Colegio de Médicos.

Presentarán comunicaciones los doctores Encina y Rueda.

Centro de Instrucción Comercial.—Mañana lunes, á las nueve y media de la noche, tendrá lugar, organizada por la sección «Cultural deportiva» de dicho Centro docente, la inauguración del segundo curso de conferencias de la «Serie escolar», con la celebración de una, que versará sobre «La educación física», y que estará encomendada al miembro del Comité directivo de la sección é ilustrado alumno de Medicina D. Eugenio Sixto Hontán.

Un regalo de gusto

Si tratáis de hacer un regalo, visitad la Casa de Carlos Serrano, que presenta las últimas novedades en objetos artísticos: platería y joyería última novedad. ALCALA, 14, é INFANTAS, 27.

SUGESOS DEL DIA

Accidente á un viajero. En la calle de Toledo, frente á la casa número 74, donde habita, se cayó ayer tarde, al subirse en un tranvía, el anciano Eusebio Marcos Hernández, que fué arrastrado largo trecho, sufriendo lesiones que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Muerto de hambre. A media tarde salió el Juzgado de guardia para levantar un cadáver en la casa número 12 de la Ronda de Toledo.

El primer aviso recibido de la Comisaría

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRÁGICA

NOVELA DRAMÁTICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION. El buen Santiago estaba sentado cerca de la valla que separa su jardín y el parque de los Dueros, en el mismo sitio en que se instalaba Elena tres meses antes, cuando hacía el retrato de Kernic.

El semblante de Santiago se había rejuvenecido más aún. —¡Hein!... pero...—dijo el buen hombre—andáis como una joven, Agata, estáis alegre y dispuesta como en otro tiempo.

terrumpida por exclamaciones de la vieja y consideraciones cariñosas del padre. —Eso es todo?—preguntó Agata. —No, hay una postdata. —Leed. Santiago leyó: «Envío á Agata un «charpe» de seda, que hemos comprado para ella en Barcelona.»

emoción, vuestra última carta. Por vuestro sencillo relato he asistido á la conmovedora escena que tuvo lugar el otro día en vuestro gabinete entre vos y la viuda de Francisco Loubon... ¡Oh, el relato de los acontecimientos que ha habido en su dolorosa vida!... Qué fuerza habéis tenido para escucharla; qué virtud habéis demostrado cuando habéis encontrado en la nobleza de vuestro corazón palabras de consuelo para la cómplice del asesino; una mártir, es cierto; convengo con vos.

«¡Si habéis debido recibir una gran impresión por el trágico aspecto de esa mujer enlutada cuando puso de repente ante vuestra vista los billetes y el oro, robados á la víctima, y que os restituía para mí! Habéis tenido razón de no esperar mi vuelta para decirme esto.

CANTINA ESCOLAR NORMALISTA Una comida extraordinaria

Las alumnas de la Escuela Normal Central de Maestras, secundando los nobilísimos esfuerzos de la Asociación de Caridad Escolar, fundaron en marzo último la Cantina escolar del Puente de Segovia, en el grupo de escuelas de este nombre.

La Cantina, llamada normalista, está sostenida por dichas alumnas. Con motivo del reparto de premios a los niños del grupo indicado, la Junta directiva dispuso que se diera un almuerzo extraordinario a los pequeños que a diario comen en la Cantina.

Consistió el almuerzo en tortilla, un excelente arroz con ternera, merluza rebozada, marrañas y galletas.

La algarazara que los pequeños comensales armaron no es para describir, porque si a todo el mundo le gusta comer bien, pueden suponer nuestros lectores qué alegría invadirá a esas criaturitas que en toda su vida se han visto ante semejante festín.

Excusamos decir quienes servirían ese almuerzo extraordinario. Allí estaban casi todas las alumnas de la Normal, con su directora, doña Carmen Rojo, y la Junta directiva de la Cantina a la cabeza.

También estuvieron Sr. Sras. María y Evangelina González, que hicieron un donativo de un real a cada uno de los niños asistentes al almuerzo.

El acto hermoso de obsequiar a los niños pobres con un almuerzo tan suculento como el referido tuvo un complemento digno de grandes elogios.

Porque después de bien comidos y de verificado el reparto de los premios del curso, los pequeños recibieron otro obsequio más valioso, ya que es mucho más duradero.

Todas las ropas interiores confeccionadas por las alumnas de la Normal fueron repartidas entre los niños más pobres del grupo escolar del Puente de Segovia.

Las madres de los chiquitines, que ya habían tenido la satisfacción de ver comer bien a sus hijos, recibieron con singular regocijo las prendas con que éstos habían sido favorecidos.

En medio del egoísmo horrible, tan extendido en la sociedad presente, consuelan y fortifican el espíritu estos actos humanitarios realizados por la juventud normalista de Madrid, tan bien dirigida por la Srta. Rojo.

Sigan por ese camino esas que mañana serán maestras, profesoras y directoras de Escuela Normal, y no olviden jamás esos actos, que elevan a las personas que los practican, para inculcarlos en la mente de sus futuras discípulas, imitando a la directora de su Escuela.

En el acto se recibieron algunos donativos para la Cantina Normalista, procedentes de la Srta. Soledad Camarines, hija de la marquesita del mismo nombre; y de la señorita de Sanhuste; de las Srts. González, ya mencionadas, y de doña Carmen Rojo.

Nosotros, siempre dispuestos a elogiar y a coadyuvar desde estas columnas a estas obras beneméritas, deseamos vivamente que estos actos hermosos sean imitados y repetidos con frecuencia.

EXIGIR UN RECIBO

Si al traeros vuestros sirvientes el género que les ordenasteis comprar os presentan el ticket o recibo que da la registradora «Nacional», sabréis si fué a la tienda preferida y si el precio es el justo.

Esto, al cabo del año, os ahorrará bastante dinero. Informes gratis: Preciados, 11.

Liga Cervantina Universal

El Consejo de esta Sociedad acordó en su última reunión instituir la «Fiesta del idioma» que anualmente se celebrará en Madrid durante el mes de mayo, pudiendo concurrir a este gran certamen literario cuantos en el mundo cultiven nuestro idioma.

También acordó organizar una serie de conferencias en el Ateneo, Círculo Mercantil, Paraninfo de la Universidad Central y otros Centros, para hacer públicos los importantes trabajos realizados y los que tiene en preparación.

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR

D. Luis Espuñes y Espuñes FALLECIÓ EL DÍA 29 DE DICIEMBRE DE 1909

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Su hija, doña Matilde Espuñes Camarasa, y su hijo político, D. Gerardo Velázquez.

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 29 del corriente en la iglesia parroquial de San Luis, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Para esquelas, J. Domínguez, plaza de Matute, 8.

ULTIMA HORA

Si eligen a Poincaré... PARIS. Aumenta la creencia de que el jefe del Gobierno, M. Poincaré, será elegido Presidente de la República.

Si lo fuera, tendría que presentar la dimisión de la Presidencia del Consejo entre el 18 de enero y el 28 de febrero próximos. No habría crisis ministerial porque Briand encargaría provisionalmente de la Presidencia.

Créese que si esto ocurriera, Poincaré, una vez elegido Presidente de la República, confirmaría en su puesto a Briand.

Muerte sentida. HUELVA. (Sábado, noche.) El fiscal de la Audiencia, D. Santiago Martín Negrete, ha fallecido repentinamente en el hotel donde se hospedaba.

Ayer mismo había tomado posesión del cargo. El cadáver se ha trasladado a la fiscalía, velándolo los compañeros.

Las circunstancias que han concurrido y haber sido su nombramiento muy bien merecido, la muerte del Sr. Martín Negrete ha sido sentidísima.

Pidiendo el procesamiento del gobernador. BILBAO. (Sábado, noche.) El abogado representante de los padres de las víctimas de la catástrofe ocurrida en el circo del Ensanche ha presentado al Juzgado que entiende en la causa un escrito pidiendo se solicite la autorización oportuna para procesar al gobernador civil de Vizcaya, D. Manuel Novella, por entender que le alcanzan responsabilidades en dicha catástrofe.

El Sr. Navarro Reverter a Madrid. VALENCIA. (Domingo, madrugada.) La despedida hecha por las autoridades y todo el partido liberal al Sr. Navarro Reverter ha sido entusiasta.

Los andenes de la estación estaban repletos. Al arrancar el tren hubo aplausos y vivas. El directorio del partido ofreció un banquete al Sr. Navarro Reverter, quien declinó este honor y aceptó sólo el almuerzo telegrafado.

El Sr. Navarro Reverter ha marchado contentísimo. Fiesta de caridad. En el Manicomeo de Jesús se ha celebrado la Fiesta de Inocentes, asistiendo las autoridades y otras muchas distinguidas personas.

Se ha servido a los adultos una comida extraordinaria, obsequiándoles también con tabacos. A los niños se les ha dado abundantes juguetes.

En el patio, una compañía acrobática ha realizado ejercicios. El director general de Obras públicas. BARCELONA. (Sábado, noche.) Ha llegado el director general de Obras Públicas, Sr. Zorita.

En la estación le aguardaban el gobernador y otras personalidades. Dirigióse al Gran Hotel, donde se hospeda.

Esta noche será obsequiado con un banquete por los ingenieros de la provincia. Descarillamiento. El tren mixto de Tarragona ha descarillado entre las estaciones de Prat y Gava.

Tres vagones de mercancías volcaron. Afortunadamente, no hay que lamentar desgracias personales. Los ferroviarios. Los ferroviarios de la sección catalana han pedido autorización para celebrar el martes, por la noche, la anunciada asamblea en el salón de la Casa del Pueblo.

EL MITIN DE BARCELONA Los radicales contra los conservadores. Antes de empezar. BARCELONA. (Domingo, madrugada.) Mucho antes de comenzar en la Casa del Pueblo el anunciado mitin, organizado por los radicales, el local en que el acto había de ce-

lebrarse y los alrededores estaban llenos de público.

Se ha repartido entre los concurrentes al mitin un extraordinario del semanario «Revolución», órgano de las Juventudes radicales, asociándose al mitin y atacando en términos violentísimos al Sr. Maura.

La Policía custodiaba los alrededores de la Casa del Pueblo. A las diez de la noche han entrado en el local el Sr. Lerroux y las demás personas que habían de hacer uso de la palabra en el mitin.

El público les ha saludado con una prolongada ovación. El Sr. Iglesias. Comienza el mitin y habla en primer término D. Emiliano Iglesias.

Dice de los conservadores que desean escalar el Poder por medios indignos. El Sr. Santacruz. Pronuncia un discurso de tonos jocosos en favor de los ideales revolucionarios.

Dice que la protesta contra la anunciada vuelta del Sr. Maura al Poder, debe ser breve, concisa y enérgica. Opina que el partido conservador es una excrecencia que debe ser extirpada.

Afirma que el partido radical no amenaza ni coacciona; pero declara que Maura y Cierva son incompatibles con el decoro de España. El Sr. Salillas. Está acatarrado y habla con dificultad. Reproduce conceptos ya empleados en los discursos que pronunció en el Congreso.

Al levantarse el Sr. Lerroux los concurrentes al mitin aplauden con entusiasmo. Comienza manifestando que concretará el pensamiento común y que habla en la Casa del Pueblo para que le oigan en las alturas. Dedicó censuras acerbas a los actos realizados por el partido conservador hasta su caída del Poder en 1909.

Elogia al partido liberal por haber cumplido su programa, a pesar de los conflictos suscitados. Declara que es compromiso de honor de los republicanos impedir por todos los medios posibles la vuelta de los conservadores al Poder.

Afirma que los radicales se han opuesto tres veces a que los conservadores asaltaran el Poder, y cree que también lo conseguirán ahora, pues el poder moderador comprenderá el peligro que envuelve llamarlos nuevamente. Dice que los radicales no coaccionan la ley al protestar de la vuelta de los conservadores; en cambio, ejercen coacción los conservadores al decir que si no son llamados ahora cuando lo sean no admitirán el Poder.

Asegura que los radicales no amenazan, pues lo que hacen es advertir que si vuelven los conservadores se reproducirán los motines, los desórdenes y las represiones. Recuerda a la burguesía que durante la etapa liberal ha reinado la paz. Insiste en que los conservadores no pueden volver.

«Los radicales—agrega el Sr. Lerroux—no decimos que lo impidiremos, sino que protestaremos, confiando en que gobiernen con la Guardia Civil en las calles.»

Afirma que no van contra las personas; pero mientras Maura y La Cierva no rectifiquen, cambiando de procedimientos, no debe tolerarse que vayan al Poder. «Si lo son—dice—yo saldré a la plaza pública a protestar. (Grandes aplausos.) Y si me dejáis solo, (Voces: ¡No, jamás!) yo me retiraré, porque eso sería mi muerte civil.»

Continúa glosando el mismo tema. Aboga por la formación de una solidaridad catalana que lleve cuarenta diputados republicanos que decidan de la política nacional. Las conclusiones. El Sr. Lerroux termina sometiendo al pueblo las conclusiones siguientes: Primera. El partido radical declara que no se ha producido en la vida nacional nada que justifique el cambio urgente de política dentro del actual régimen.

Segunda. Que no habiéndose producido alteración en la representación del país, ni disidencia ni indisciplina en la mayoría, constituirá la disolución de las actuales Cortes una infracción constitucional y un menoscabo para la opinión pública. Tercera. Que retirar la confianza al parti-

do liberal, dándola al conservador, que no se ha rehabilitado en la oposición ni rectificado sus procedimientos, constituiría una inoportuna y una injusticia peligrosa y provocadora. Cuarta. Que usando de su derecho y respetando todas las opiniones y autoridades, requiere al país y ordena al partido radical que promueva la necesaria agitación de los espíritus para que la opinión se manifieste viva, llegando con sus clamores en España al Poder moderador y fuera de ella a las naciones, que nos considerarían muertos si continuáramos silenciosos y resignados.

Quinta. Que el partido radical, por amor a la Patria, en nombre de la paz pública y del pueblo, debe utilizar todos los medios legales en defensa de la opinión, evitando que, sueltos los frenos de la paciencia, se consideren como legítimos el motín y la violencia, y que no son precisamente la revolución. Sexta. Declarar que la dignidad colectiva exige que los organismos del partido cumplan su deber, haciéndose oír como elemento ponderativo en la vida nacional, no resignándose, sin protestar, a ser desatendido.

Final del mitin. Las conclusiones han sido aprobadas por aclamación. El Sr. Lerroux ha excitado a los reunidos a que se disolvieran sin formar manifestación. Ha desfilado el público sin que ocurriera ningún incidente. El Sr. Lerroux y los demás oradores saldrán mañana en el rápido para Zaragoza.

CULTOS PARA EL DIA 29 Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salinas (Santa Eulalia), y habrá misa solemne a las diez, y por la tarde, a las cuatro, completas, pías y reserva. La misa y oficio son de Santo Tomás de Cantorbury. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Montserrat en las Calatravas, de la Correa en el Espíritu Santo ó de la Cabeza en San Ginés. Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Miguel de los Santos.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY REAL.—3 (séptima de abono), Hansel und Gretel y cuarto y último concierto Manén. 8,30 (debut de Vinas), Tristán é Isoo. ESPAÑOL.—4,30. El genio alegre. 9,15. La reina joven. COMEDIA.—4,30. La pobre niña. 9,15. El ladrón honrado y Madame Pepita. PRINCESA.—5,30. Veletas. 9,45. Veletas. LARA.—4,30. Doña Clarines (dos actos) y Las cacahutas (dos actos). 9. Las decididas.—10, Raúl y Elena.—11 (doble), Las cacahutas (dos actos). APOLO.—4,30. Los molinos cantan y El tenorio musical. 9,15. El arroyo.—10,15. El tenorio musical.—11,30. La corte del porvenir. GRAN TEATRO.—4,30 (doble), El chiquillo y La veda del amor.—6,30 (doble), La casta Susana. 10,15 (sencilla), La hija del mar.—11,30 (sencilla), La veda del amor. PRICE.—4,30. El encanto de un vals. 9,30. El juramento. ESLAVA.—4. Los husares del Kaiser.—8,30. Principales del dólar. 9,30. La corte de Faradón.—10,30. Petit café. COMICO.—4 (doble), ¡Los hombres que son hombres! 6 (doble), Las estrellas y Lanceros. 9 (doble), El amigo de la pipa (dos actos).—11 (doble) ¡Los hombres que son hombres! (dos actos). CERVANTES.—4,30 (función entera), La nicotina. Trampa y cartón (dos actos y varias películas) y Las hazanas de Juanillo el de Molares. 9,45 (sencilla), Fortunio (tres cuadros).—11 (doble), Trampa y cartón (dos actos). NOVEDADES.—3,30. El golfo de Guinea.—5. La Venus moderna.—6,15. El señor Joaquín.—7,15. El banderín de la cuarta. 9. Orgullo de raza.—10,15 (doble), Campanero y sacristán y El banderín de la cuarta. MARTIN.—4. Sangre moza.—3,15. La novia del torero. 6,15. San Cerviguello, marit.—7,30. La novia del torero. 9,15. El señor Joaquín.—10,15. San Cerviguello, marit. 11,30. La novia del torero. COLISEO IMPERIAL.—12 a 1. Matinée con regalos. 3. Películas.—4. La sacrificada.—5. Levantar muertos y Pido la palabra (especial).—6,30. San Sebastián; marit (especial).

8,45. Películas.—9,30. Sabotaje.—10,30. Genio y figura (especial). GRAN VIA.—4,30. La paloma azul. 10. La paloma azul (cuatro actos y 24 cuadros). SALON REGIO.—Cine-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones de 4,30 a 12.—Jueves, mátiées con regalos.—Los viernes por la tarde, moda.—Internuncios amenizados por notable sexteto. CINEMA X.—3. Matinée infantil con sorteo de valiosos juguetes.—Grandes éxitos de las películas «Niña sublimis», «El revisor de vagones-camas» y «La reina de la playa».

PRINCEPE ALFONSO.—(Ideal Cinema).—Sección continua todos los días de 4 a 12,30.—Nuevos programas a diario.—Lunes, por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matinee infantil con regalos. TRIANON-PALACE.—Desde las 4,30. grandes secciones de cinematografía artística.—11 y 12, sensacionales números de variedades por una escogida y selecta compañía. PETIT PALAIS.—4. Variado repertorio y estreno de películas. Grandes secciones de variedades por una escogida compañía internacional. IDEAL POLITELO.—Para el martes próximo prepara la Empresa un selectísimo programa cinematográfico. BENAVENTE.—12. Gran matinee infantil con regalos. De 3,30 a 12,30. Secciones de cinematografía. Todos los días estrenos. VELODROMO DE LA CIUDAD LINEAL.—A las 3. Gran concurso de «foot-ball» local y carreras de bicicletas, tandems y entrenadores.

AVISOS UTILES PALACE HOTEL Reuillon del 31 de Diciembre. Gran cena de gala. Gran baile cotillon. 10 pesetas cubierto. Se ruega pidan las mesas con anticipación.

Con verdadera complacencia han sido recibidas las cenas que a 2 pesetas sirve el Café-bar «Monopol», de diez de la noche en adelante, en sus elegantes y confortables salones, compuestas de comensal, ración de ricos fiambres, pan y vino de Rioja, postre de pastelería y café ó té, a elección. El número de concurrentes a tan escogido «lunch» aumenta de noche en noche.

COMPANIA IBERICA ALCALA, 128, MADRID. LABORADOS DE ZINC: Cúpulas, Decorados, Mansardas, Techos, Torreones, etc. Tos, garganta, Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Antracita para Salamandras, 3,50 pesetas quintal La Calera, Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 523.

Aqua Colonia Orive.—Sin igual para evitar la supuración de diviosos, abortándolos cuando se inician con una ó dos fricciones de toalla, mojada de tan excelente perfume. Resultados infalibles. 3 rs. Iraso, Garrafón 4 litros. 16 pesetas.

EL NIÑO Julio Rodríguez Muñoz Subió al cielo el 27 del corriente a los dos meses de edad

Sus desconsolados padres don Fernando y doña María, abuelos, tíos, primos y demás parientes, PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida.

La conducción del cadáver tendrá lugar el domingo, 29, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Lope de Vega, 55 a 61, a la Sacramental de Santa María. No se reparten esquelas. (2)

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

VINOS DEL MARQUES DE MUDELA

Bodega-Deposito: D. RAMON DE LA CRUZ, 12.—Teléf. 2.406 Sucursales: SANTA CATALINA, 4. Teléf. 219.—SAN BERNARDO, 1. Teléf. 1.236

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Luis Espuñes y Espuñes FALLECIÓ EL DÍA 29 DE DICIEMBRE DE 1909

PERDIDA reloj pulsera de oro con granates. Trayecto, Independencia, Alcalá, Cedeceros, San Jerónimo y Espoz y Mina. Gratificarán Alcalá, 103.

LA SEÑORA Doña Elisa Taberner Olazábal FALLECIÓ EL 20 DE DICIEMBRE DE 1912 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.

4.600 metros cuadro de terreno. Se venden en un solo lote ó en diez solares. Razonan muy buenas condiciones y están próximos a la estación de Atocha. R. calle del Prado, 4, tienda, esquina a la calle de Tehegaray.

Don Antonio Ortiz de Landázuri Y VIEDMA VETERINARIO É INGENIERO AGRÓNOMO Ha fallecido el 28 de diciembre de 1912



KEFIR

Leche fermentada del Cáucaso
Es el mejor alimento que pueden tomar los enfermos del estómago e intestinos.
Resultados rápidos y seguros.

LAS PROPIEDADES DEL

KEFIR

SE RESUMEN EN

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA

12--MONTERA--12

RETALES



Quinta, hotel, viñas y COTO DE CAZA de salud, recreo y renta.

En Pozuelo, frente Gu darrama, se venden juntas ó separadas dichas fincas por la mitad de su valor, que reúnen el 7 por 100 y producen 3.500 ptas. al año. Informes y Situación, Notaría Sr. Galland--San Bernardo, 28--MADRID.

DESEAMOS

Los fabricantes de una nueva Máquina Inglesa (tiene patente) para tajar tocino, jamón, pañ, etc., desean nombrar Agentes, como únicos representantes entre los compradores al por mayor de las ciudades más importantes. La máquina taja el tocino, el jamón y el pañ de cualquier tamaño y espesor. Es muy útil para los Especieros, los Tocineros, los Proveedores de los Hoteles, Cafés, etc. Si lo pesa 7 kilos. Pide 50 ptas.--Su venta es fácil y rápida, y da muy buenas utilidades.--Diríjase referencias, etc. L. T. 315, Hassenstein & Vogler Ltd., 41, Queen Victoria Street, LONDON E. C.



EL SEÑOR

D. José Miguel Fernández y Viena

FALLECIÓ

EL DIA 29 DE DICIEMBRE DE 1901

R. I. P.

Su viuda, doña Engracia Palacios; sus hijos, hermanos, hermanos políticos, primos y demás parientes;

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á las misas que por el eterno descanso de su alma se han de celebrar el domingo 29 del corriente en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción (barrio de Salamanca) y en la iglesia del Perpetuo Socorro (Redentoristas).

(7)

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Valdecañas Depósito y muellos en Madrid
P. C. de Valdecañas, 25
Plaza de Castelar, 3 P. C. de Valdecañas, 25
Teléfono 1.048 Teléfono 1.293

PRECIOS

60 kilos de yeso negro corriente..... 8,00
100 kilos de yeso blanco..... 9,00
Quinta de yeso blanco..... 1,25
Yesos y puros especiales para enlucido y bovedillas.

Oficinas administrativas ALMIRANTE, 13, bajo izquierda
TELÉFONO 2.931

CATARROS antiguos y recientes
TOSAS, BRONQUITIS
CURADOS RADICALMENTE por la

Solución Pautauberge

que procura **PULMONES ROBUSTOS** y preservación de la **TUBERCULOSIS**

L. PAUTAUBERGE, COGNAC-VAL-DE-PAUL

AYUDANTES Y SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS
Clases por profesorado competisimo del Cuerpo de Ayudantes. Internado y dirección á cargo del Sr. Torres Espejo, presbitero.--Travesía de Trujillos, 2.--Madrid.

VINOS TINTOS MARQUES DE RISCAL

de los herederos del MARCA
EL CIEGO (Alava)
Pídase en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

- D. Eudomero Garcia, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.
- D. J. Becastang, Principe, 13.
- D. Adriano Alvarez, Barquillo 3.
- Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».
- D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
- D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
- D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
- D. Antonio Montalban, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros) -- Bodega Montalban.
- D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.
- D. Juan Fernandez Rodriguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6.
- Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
- D. P. Fidou, Cruz, 12.
- D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».
- Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
- D. Ramiro Garcia Suarez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante á los consumidores
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.--Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

XXXIII ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR

D. Juan de Zavala y de la Puente

PRIMER MARQUÉS DE SIERRA-BULLONES
CAPITÁN GENERAL DE EJÉRCITO, CABALLERO DE LA INSIGNE ORDEN DEL TOISÓN DE ORO, ETC., ETC.

FALLECIÓ EL DIA 29 DE DICIEMBRE DE 1879

R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos, hermana política, nietos, biznietos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el domingo 29 del actual en San Manuel y San Benito, Corpus Christi (las Carboneras), la Encarnación y San Nicolás (los Servitas), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho excelentísimo señor.

SE AFAMADO POR SU EFICACIA SIN IGUAL
Representante: CARLO W. WEISS. -- Alcalá, 33, MADRID

EMULSION FORCADA

El más eficaz reconstituyente para niños débiles, delicados, anémicos, desgastados, ó tardios en andar. Garantiza su gran eficacia reconstituyente el Primer Premio con el que la laureó en su concurso de Emulsiones el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona.

BANQUE COMMERCIALE DE BÂLE

BASILEA (Suiza).--FUNDADA EN 1863

Capital: Acciones. Frs. 20.000.000
Fondos de reserva. 10.500.000

CUSTODIA DE VALORES en nuestra cámara acorazada, construída con todos los adelantos más modernos de la técnica.

DEPÓSITO DE VALORES á nombre de uno ó de varios titulares solidarios, siendo los títulos libres de todo derecho de sucesión suiza, en caso de fallecimiento de su propietario, y no estando los títulos y cupones sujetos á ningún timbre ó impuesto en Suiza.

CUENTAS CORRIENTES devengando actualmente los intereses siguientes:

3 por 100 á la vista, 3 1/2 por 100 á seis meses; y 4 por 100 á un año.

Toda ingerencia por parte de terceros, **incluso las autoridades**, en los asuntos internos del Banco, queda prohibida, conforme á las leyes suizas.

Facilitamos gratuitamente toda clase de informes sobre las múltiples ventajas que resultan de un depósito de valores en Suiza.

Dirigirse en español á la Dirección de la

BANQUE COMMERCIALE DE BALE, en Basilea (Suiza).

GRAN REMEDIO EXTERNO.

EMPLASTOS DR. WINTER

PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL

DR. WINTER

Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter

Curan

Catarros de pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

Exigirse siempre la marca del

Dr. Winter

VENTA: Farmacias y Droguerías

MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES

ACEITE de HOGG

de HIGADO FRESCO de BACALAO, Natural y Medicinal (Unico Triangular).

Es el más generalmente reconocido por los Médicos de todo el Mundo.
UNICO PROPIETARIO: HOGG & CO., 13 Rue Paul Baudry, París y EN TODAS LAS FARMACIAS.

Semifijas y Locomóviles

de vapor recalentado.

Construcción original Wolf de 10 á 800 caballos.

La fuerza motriz más económica de la actualidad.

R. WOLF

Magdeburg-Buckau
Delegación para España
MADRID, Calle Velázquez 21

Producción total, más de 800.000 caballos.

SUCULENTOS

de sabor incomparable resultan los pollos, pajaritas, pavos, capones, corderos, ternas de arnero, etc., etc. con la no lerna cacería a aisladora especial de esta Casa.

Utensilios de cocina irrompibles, baterías completas, 55 pesetas. Cacerías de infinitos sistemas. Filtros higiénicos para agua.

Comodidad y barata por petróleo.

Precios fijos, baratos.

Antigua Casa María, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Neri. Ojo! Encantamiento María

TADUCCIONES DE IDIOMAS

Escalinata, 18, 1ª Izda.

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7.

PLATERIA

TACOS

PARA CALENDARIOS

calidad fina, tamaño pequeño á 15 centímetros; porcientos más baratos. París Postal, Fuencarral, 2, Madrid.

HULES PLUMEROS LINO-EUM

Cepillera de todas clases
Artículos para la limpieza
LAMPARAS
Gutaperchas para tapicaría y carrocerías
Telas imitables p. cama

CASTELLS

Almacén: P. de Herradores 12
Sucursal: Príncipe, 12.

PRESTAMOS

sobre a baja y rapetas del Monte, resaca dos de la Caja de Depósitos, etc., etc., valores del Estado y Sociedades, fincas, etc. Preciados, 9, entresuelo.

ALHAJAS

Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; por altos precios Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

TEATRO SAN FERNANDO de Sevilla.--Se arrienda para ópera para próxima primavera. El Ayuntamiento ha concedido 2000 ptas. de subvención para dicha temporada.

Cecilian Rönisch REY DE LOS AUTOPIANISTAS

La mayoría de los que poseen este maravilloso Auto-pianista ó aparato Cecilian en su apartamento, corresponden á ingenieros, mecánicos, industriales, de Caminos y Minas, cuyos nombres cita a mos oportunamente, así como á los de diversos aficionados á la música que están encantados de sus resultados y efectos artísticos, lo que prueba la preferencia que se otorga al Cecilian sobre todos sus similares.

Su venta exclusiva, así como la de los célebres pianos Rönisch y Bech delectric, la posee la

Casa Navas

Fuencarral, 29 duplicado. T. 3.923.

POLICIA

particular, servicios de vigilancia, pesquisas, gestión de pruebas para pleitos, divorcios, etcétera. -- Casa Internacional. -- PUERTA DEL SOL, 3. 1.º Teléfono 3.507

A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS

á los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid.

12-CONDE DE ROMANONES-12

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS
Academia Diez años con esta sola preparación. Clase especial para fracasados en exámenes anteriores. Director: Luis Velasco, Ingeniero de Caminos, Jacometrezo, 15

Trust Anunciador DE ESPAÑA

Se admiten anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de España y Extranjero. Grandes y desconocidos descuentos en las combinaciones de varios periódicos.

SE ADMITEN

Esquelas de defunción y aniversario con grandes rebajas.

NOTA. A casas particulares y hoteles se proporciona gratuitamente toda clase de servidumbre.

9, PEZ. 9. --Teléf. 3768

"ARGOS"

es la máquina de sumar más perfecta, y única con comprobación á la vista.

150 PTAS.

CATÁLOGO GRATIS
Depositarlo en España
L. ASIN
PRECIADOS, 23

BRONQUITIS, TOS FERINA

Y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos, curadas radicalmente con el

FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.
El por mayor en los Centros de Especificos.

GRATIS Ptas. 40

de usted recibir un magnífico objeto, que vale.....

Sírvase mandar hoy mismo su dirección en tarjeta postal (o por carta) á la Sociedad «Hermosa» D. Barce-lona.--Apartado 493

Coleccionista de Sellos de Correo

De Londres pasa por esta ciudad y desea comprar próximamente 1000 pesetas sellos raros y colecciones enteras. A gentes recibirán una alta comisión. Sírvanse dirigir ofertas detalladas, solamente por carta, indicando recibo, bajo FRENTE, á Hotel Metropole, Madrid.

EL SEÑOR

D. LUIS FIGUERAS Y FERNÁNDEZ

TENIENTE CORONEL DEL CUERPO DE INVÁLIDOS, CONDECORADO CON LA PLACA DE SAN HERMÉNEGILDO, ROJA DEL MÉRITO MILITAR Y OTRAS VARIAS

Ha fallecido el día 27 de diciembre de 1902
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de su Santidad.

R. I. P.

Los Excmos. Sres. Capitán general de la primera región y Comandante general del Cuerpo de Inválidos; su afilida esposa doña Carmen Conde González; hija doña María de los Angeles; hijo político D. José Ramos Cerviño; nieto, hermanos D. Arturo y el Ilmo. Sr. D. Francisco Figueras, Teniente Vicario general Castreño de la primera región, sobrinas políticas, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el 29 del actual, las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Salud, 19, al cementerio de la Sacramental de Santa María, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despiden en el cementerio, se suplica el coche.

Agencia Fúnebre Militar. -- Claudio Coello, 16.

ACADEMIA HERREROS Ingenieros agrónomos

industriales, de Caminos, Montes y Minas y sus cuerpos auxiliares. Preparación por ingenieros Internos. C. de los Leones, 1

Calendarios americanos

para 1913. Grandes novedades. TACOS sueltos para los mismos. Plaza de Santa Ana, 11.

Carreras Militares.--Escuela Naval

Preparación completa con arreglo al nuevo plan. TOURNE--Los Madraños, 25, Madrid.

El día 2 de enero se reanudarán las clases. Local para 16 internos. Pídanse Reglamentos.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CRESOTAL

Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones crónicas, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634, y principales farmacias.

Sociedad General de Anuncios AGENCIA DE PUBLICIDAD MONTERA 19.

LA ILMA. SENORA

Doña María Josefa de Vargas-Machuca

VIUDA DE HEREDIA

Falleció el día 28 de diciembre de 1902
Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual; sus desconsolados hijos, D. Salvador, doña Luisa, doña Avelina y D. Rafael; hijos políticos, doña María de la Concepción López Campos y D. Antonio Fernández Cuevas; nietos, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 29 del corriente, á las dos y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Cedaceros, 10, al cementerio de San Lorenzo y San José, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas. Se suplica el coche.

Agencia Fúnebre Militar. -- Claudio Coello, 16